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Előfizetési felhívás
a

KÖZ ÉR D E
POLITIKAI NAPILAPRA.

Budapest, decz. 31.
Az 18 7 4-ik év kettős válságban találta 

- - ! az országot : politikai és p é n z - 
IX ii g v i válságban. Rémkép gyanánt 

állottak előttünk az alkotmánvos kor­
mányzat lehetetlenségének és a fizetés- 

j képtelenségnek fenyegető esélyei. A 
i párt, mely hazánk újabb alkotmányos

.1 „l\ozcrdL/v hetenként natxzor a korszakát inaugurálta s az ország kor- 
hg.myyol'h jmhtikni lapok alakjában, mint mám át hét éven keresztül kezében tar- 
regyeli toy egész wen, hétfőn $ ünnep utáni tóttá, elvesztvén erejének ruganyossá- 
napokon tűnd esti lap. legnagyobb fMiven, |g alkatának egykori tömörségét, 
t<Inti mindennap meg fog jelenni.

Midőn a politikai anyag nagy tömege 
neykiránja, rendkívül i mellékletekül is 

fogunk adni.
Vezérczikkeinkben a politikai,

... mzetga zdastigi, pénzügyi és társa­
dalmi kérdéseke elsőrangú publicist ikai 
rök fogják tárgyalni.

országgyűlés, a bizottságok és 
1 abból: tárgyalása inti hit értesité- 
szolgálanthtnk.

•«.»■ iii/i/ it függi th n ül az egyes 
, o'éki kdöd beható figyelem s szi­

krái nt tárgyain) trendjük

Az

.1

K

<yi* / .

nagyobb szabású aetióra képtelenné 
lett.

Az egyetértés legnagyobb ellensége 
a szeren esetlenség; ott hol baj van, 
ritkán található oly hangulat, mely az 
egv ezélra való összemüködést előmoz­
dítaná. ellenben megvan a beteges ha j­
lam a csekély s mellékes okokból való 
ingerültségre, a kölcsönös szemrehá­
nyásokra. Az uralkodó párt egykor 
szilárd kötelékei is első sorban az or­
szágra nehezült súlyos idők nyomása 
alatt lazultak meg.

Ha ily nehéz időkben felmerül egy 
nagy mentő eszme s az iránvtvesztett 

/ romiunk alaposan tájéka- jelenlek közepeit érvényesül egv erős 
""kát ii / dái/isemenyekrö/ s akarat. ha van tértin. kinek szelleme 
'!• Z' s, krf huzatul a ntiyy az általános zűrzavarban megtalálja és 

■■rosokhá/. megmutatja az utat. mely a labvrinth-
/ ni ni- s ujdonsági váratunk \ hói kivezet s feléleszti a keblekben a 

. s. m-',igékről gyorsan értrsi- reményt: akkor az egység és egyetér­
tés ismét visszatér, az erők észszerű el- 

? és közhasznú inlé- helyezkedésesösszhangzatosműködése 
l; működését ismertetni: Nmét helyreáll.

,, Irt ki ismeretesen ellen- Nekünk az 1874-diki év nem hozta
meg a mentő gondolatot, hiába vártuk

; • í ./.'az erős akaratú és tetterős államférfinktekintettel leszünk a ridel: . . ...
hasábjainkat megnyitjuk a A

j'iiuaszatnak ■* felszolalá-

mar-nmröntött az „utak és módok“ 
haldokló politikájába.

A 21-es bizottság szintén nem találta 
meg a tömkelegből kivezető Ariadne- 
fonalat. A mit létrehozott, az egy a 
legellentétesebb nézetekből összealko 
tott halvány munkálat, melynek alap­
ján kormány nem alakulhatott. Alapul 
vett egv nagyon problematikus bevé­
teli előirányzatot s e képzeleti alapon 
képzeleti tényezőkből felállította az 
államháztartás rendezésének egy oly 
tervezetét, mely palliativ eszközökkel 
akar elérni nagy eredményeket s en­
nélfogva csak újabb csalódások s té­
vedések indokául szolgál.

A törvényhozás nehézkes gépezete 
folytatta munkáját emelkedettség, re­
mény és kilátás nélkül. Nagy dolgok­
kal nem foglalkozhatván s talán iog- 
alkozni képes nem is lévén, fásultan 

és kedvetlenül foglalkozott apró kér­
désekkel s alkotott, midőn „proximus 
arsit Ucalegon“, másodrangu fontos­
ságú törvényeket.

Leghasznosabb müvei a választási 
törvény és a közjegyzői intézmény 
megalkotása. Habár tökéletlenségek­
től. kivált a választási törvény, nem

uz irodai m>. művészeti és j 
mozgalmak bű tükre s az érde- 

ohüisii/ányid: gazdag tár-1

ment, legalább 
dieál

egyik

á r suttal >

\SOK PÉNZÉ

l egy rendkívül ér- 
regényt

Gaboriau Emiltől
I.loi ilitiisúhan..1

il lég nagy szama s oly

íelvzet urat.” Azért a zűrzavar sem 
enyészett el. Az akut politikai és pénz­
ügyi válság elmúlt ugyan, de helyébe 
egv chronicus természetű baj lépett, 
melv. ha soká tart. nem kevésbé veszé­
lyes amannál.

Két eszköz lön megkísértve a poli­
tikai és pénzügyi válság leküzdésére : 
a coalitió eszméje és a 21-es bi- 
z o 11 s á g.

Egyik sem vezetett sikerre. A coa­
litió lehetetlen volt, mert elvek feletti | marasmus, melyben az állam szenved, 
megalkudás és kóros compromisstim i komolyan kezd visszahatni az ország 
segítségéve’

sem praejxi- 
a jövőnek, sőt előkészíti annak

útját.
I )e nincs közigazgatási reform, nines 

költségvetés, nincsenek adótörvények. 
Nyomasztó érzések közepeit állunk az 
újév küszöbén. A költségvetési törvény 
talán csak létrejön jól-roszul, az adó­
törvények is letárgyaltatliatnak vala­
hogy. De mikor fognak végrehajtatni, 
mikor fogják gyakorolni hatásukat az 
államháztartásra ? A mi pedig a köz- 
igazgatási reformot illeti, ennek kez­
deményezésére s keresztülvitelére a 
jelen parlamentnek se ideje, se ereje 
nincs.

Pedig nincs veszteni való idő. A 
elíromvussá vált pénzügyi baj ismét 
acuttá válhatik, ha a bevételek foko­
zására s a kiadások csökkentésére irá­
nyuló intézkedések meg nem tétetvén, 
a kölcsön készletei ismét elfogynak. A

akart rendet csinálni ott.

Előfizetési feltételek.

volt, hogy a kormányban nem volt 
egységes akarat és tetten í. — a
coalitió úgy akart ezen segíteni. hogy

politikai positiójára is. Az államellenei 
hdun fr/u fségrk' t sikerüli cső- \ hol a rendetlenséget épen a gyenge áramlat kihívó fellépése az ország kü-

hogy bizton reméljük, mi- opportunitási politika, a mellékes indo- lönböző részéiben komor előjele annak,
■ff magyar közönség igényeit kokból csinált eompromissumi>k és hova fognának fejlődni a viszonyok, 

ki'légitmi képesek le- j concessiók okozták. A baj tőoka az ha a magyar állam erejében való hit
még jobban megrendittetnék.

Az újabb politikai eonstellátiók, 
melyek közül csak a szerbiai kormány-

:hj: hordva es vidékre. postán küldve1 még az eddigieknél is sokkal lictvroge- 
•jo/rt. V, .rjohrr. . r, frt — kr.! nebb elemekből akarta összeállítani

■ 10 » Jr/it i"'ru .. i „ so ,, azon kormányt, melynek hivatása leend
u vala elődei hibáit kijavítani. Lehetet­

len volt a coalitió, de a vele tett kísér­
et . melybe a fejedelem személye is 

Ibevonatott, káros hatásokat hagyott 
hátra. Egy veszélyes illusióval szapo­

rította végzet-szerű nemzeti illa sióink 
sorát: alkalmat adott azon téves nézet

. I: előfizetési pénzel: n ..Közérde!:'
kiadóhivatalába egyetem-uteza 4. szám 
intézendök.

(I i/iijtökml: minden tí zre pg\f tisztelet- 
példány jár.

I idéki előfizetések legczélszer&bben pos-1 
tai utalványnyal eszkőzölhetők.

változást említjük meg, nem alkalma­
sak arra, hogy tőlük az államellenes 
üzelmek csökkenését várjuk.

Nem csak az ország határain belül a 
nemzetiségi propaganda tűzhelyein, ha­
nem Ausztriában is élénk mozgalom van 

kik szeretnék Magyaror-T- között, aazoK Kos
szágotleszoritai ii 18 67-ben elfog alt állá­
sának magaslatáról. Meg kellett érnünk, 
io oy osztrák befolyásos közlönyök

ik

majdnem nyíltan c tan apostolai sorába 
állani s enunci átlóikban Magyarország 
tökéletes pénzügyi és nemzetgazdasági 
leigázását állítani oda a legközelebbi 
jövő politikai postulatuma gyanánt.

Szerencsére külpolitikai viszonyaink 
alapja eddig nem változott. A monar­
chia külpolitikájában eddig még nem 
némittatott cl Magyarország szava. De 
vájjon nem fog-e elnémittatni, ha ez 
ország még soká nem lesz képes alélt- 
ságából magához térni s összeszedvén 
erejét, visszaszerezni politikai nyoma­
tékét , feleleveníteni nevének hal vá­
lyúdé) fényét!

A jobb fordulat, mely a nemzetet 
visszaadja önmagának, csak az erők 
tömörülésétől várható. Azon párt, mely 
hazánk legújabb történetének irányt 
adott, megrendülhetett egységében az 
országgyűlésen szerencsétlen viszonyok 
összetalálkozása következtében, de el 
nem enyészett az országban. Az értel­
miség, a vagyon, a társadalmi és cul­
tural erők nagy túlsúlya, épugy mint 
a számbeli többség azon hazafiak so­
raiban található fel, a kik az Ausztriá­
val való kiegyezés gyakorlati szüksé­
gességét belátni elég higgadtak voltak.

Ez elemeknek nem szabad elveszí­
teniük solidaritásuk s politikai magas 
hivatásuk érzetét, midőn arról van szó, 
hogy az ország már-már megrendült 
politikai positiója ismét megszilárdit- 
tassék s a fenyegető pénzügyi katas- 
trófa elhárittassék. Ez elemek missiója 
nem járt le, sőt ma magasabb és di­
csőbb, mint valaha. E missiót kétségbe 
vonni, s a mostani pénzügyi bajokra 
diadalérzettel hivatkozni legkevésbé 
vaunak jogosítva azok, kik soha egyet­
len ballépést meggátolni, egyetlen té­
vedés ellen felszólalni elég bátrak, vagy 
elég hazafiasak nem voltak.

Nagyfeladatokmaradnak az 1875-ik 
évre. E feladatok csak úgy és akkor 
fognak megoldathatni, ha a választá­
sokból egy nagy és tömör párt emel­
kedik ki, mely elég higgadt, chimaerák 
után nem indulni s elég hatalmas, erős 
kormánynak nyújtani létalapot. Ily 
nagy és erős párt pedig csak akkor 
létesülhet, ha oly programúi állittatik 
fel, mely a feltétlen szüksé­
ges, az ország életérdekeive1 
közvetlenül ősszel iiggő, lehe- 
tőleg kevés számu pontokr a 
van reducálva. Ne csináljunk 
programmot — mint eddig — t i z 
évre, hanem csináljunk egyre, de 
ezt aztán vigyük is keresztül. Él jen 
véget azon nyomorult helyzet, midőn 
másod- és harmadrendű kérdések fe­
lett hajba kaptunk, midőn egy izrae­
lita seminarium felállításának kér­
dése miniszterválság veszélyét idéz­
hette fel s byzantini könnyelműséggel 
vitáztunk akadémiai kérdések lelett, 
inig fejünk felett égett az ősi ház s lá­
bunk alatt ingott az ősi talaj.

Bécsi dip lómat, iái körökben leg­
újabban oly hírek keringtek, mintha gróf 
Andrássy és a török nagykövet közt némi 
feszültség uralkodnék. Hiteles forrásból 
értesülünk, hogy e hírek egészen alaptala­
nok. Feszült viszony a Porta és Ausztria- 
Magyarország közt soha sem létezett, ha­
nem a szerbiai események folytán gróf 
Andrássy és a török nagykövet közt neve­
zetes közeledés történt; gróf An­
drássy bizalmas körökben kije­
lentette, hogy azon esetben, ha 
Szerbiában lázadás ütne ki, csak­
is a Porta van hivatva, az északi 
hatalmak közös megegyezése 
a lapján, a rendet helyreállítani.

A bűn tetőtör vényjavaslat ne­
hezen kerül tárgyalásra a jelenlegi par­
lamenti sessió alatt. Nem kerül azért, mert 
el van döntve, hogy ez a parlament nem 
fog delegátiót választani az 1876-ki közös 
kiadások megszavazására. Sem a kormány, 
sem a parlamenti körök nem akarják a jövő 
országgyűlés kezeit egy évre megkötni, 
s ezért engedik át a delegátió-választást 
a jövő országgyűlésnek. De arra, hogy a 
jövő országgyűlésnek még 1875-ben al­
kalma legyen a delegátió által letárgyal- 
tatni a közös költségvetést, szükséges, 
hogy a jövő országgyűlés legkésőbben már 
szeptemberben összehivassék. Viszont hogy 
ez lehető legyen, szükséges, hogy a jelen­
legi országgyűlés legkésőbben márczius 
végén berekesztessék. Miután pedig a költ­
ségvetési általános és részletes vita a leg­
szűkebb számítással el fog húzódni február 
végéig, — az adótörvényjavaslatok pedig 
bizonyosan igénybe fognak venni egy hó­
napot: valószínű, hogy a büntető codex 
tárgyalására nem marad idő, forcierozva 
letárgyaltatni pedig sem czélszerü, sem az 
országgyűlés hangulatának megfelelő nem 
volna.

Az8i uzsora- kérdésben holnap 
szombaton délutáni 5 órakor a három első 
sorban! érdekelt miniszter, — névszerint 
Grhycz n Kálmán, Bar tál György és Pauler
Tivadí.-t tanácskozmányt fognak tartani az 
igazságügy minisztériumban, melyre a kép­
viselők és a főváros kereskedői es tőke­
pénzes köreiből már többen meghivattak.

P a ne s o v án a deákpárti körök á an­
si c li főispánt jelölték ki a jövő ország­
gyűlésre képviselőül. Valószínű, hogy \ an- 
sicli a választások b ifejezéséig megmarad 
főispánt állásában.

minisztériumára — az államtanács 
költségeivel egyetemben— 1874. évre 
13% millió forint * előirányoztatott: 
Magyarországban pedig — Hor­
vátország nélkül — ugyanazon évre 
k. b. 11 % millió frt.. tehát csak két 
millióval kevesebb; s lia Horvát Bol­
dizsár eredeti terve keresztül megy, 
dicsekedhettünk volna, hogy többet 
költünk az igazságügyre, mint a nagy. 
a gazdag Francziaország.

S ez csak egy példa.
De be kezdjük látni, hogy tulpazaml 

rendeztük . be kormánygépünket: s a 
hiba beismerése a legelső h-pt-M.A 
ásra.

Napról-napra általánosabb a meg­
győződés, liogv nemcsak az egyszers- 
mindenkorra tett kiadásoknál, a befek­
tetéseknél. léptük túl anyagi forrásaink 
határát, s nemcsak a vasúti kamat- 
biztositékokkal vállaltunk magunkra 
hosszú időre évenként ismétlődő kiadá­
sokat, melyek jelenlegi állam jövedel­
meinkből nem fedezhetők. Közigazga­
tásunk, törvénykezésünk, állami üzle­
teink is többe kerülnek, mint mennyit 
hazánk nemzetgazdasági vagyonossága 
megbir; többet, mint mennyit arány- 
lagosau gazdagabb államok költenek ; 
többet, mint mennyivel józan takaré­
kosság mellett ugyanazon czélt elér­
hetnek.

Egyszóval, ösmerjük a testrészt, 
melyben a kóranyag létezik. De, néze­
tünk szerint, nem találtuk még el azon 
kóranyag természetét; vagy helyeseb­
ben mondva, az azon testrésztbe magát 
befészkelt két külön kóranyag közül 
csakis a kevésbé veszélyesbiket is­
merjük.

Nehéz volna be nem látnunk, hogy 
közigazgatásunk és törvénykezésünk 
nem azon okból tulköltséges, mivel az 
államtisztviselők túlságos nagy fize­
tést húznak. Ellenkezőleg általános a 
meggyőződés, miszerint a magyar al-
1  __J ! „ „1 ti* L .-.1 Z . 1 f n n A 1T AC

A „KÖZÉRDEK" KIADÓ-HIVATALA
fii!. 1A A LIA - TA Its í LA T egyetem-'itcza 4. sz.)

elterjedésére, mintha nálunk lehetséges | nyíltan jiroclamálni merik azon sértő 
volna kormányt alakítani a pol iti- tant, hogy Magyarország pénzügyileg 
kai kiegyezés n e g a t i ó j a m e 1-1 gyámság aki helyezendő s hogy nyil- 
lett is. Ez illusió ismét némi életet vános testületek nem tartózkodnak

A miniszterelnök m 
Felsége által hivatván, hosszabb kihallga­
táson volt a királynál.

Budapest, deczember 31.
Államgépezetünk nagyon költséges, 

de annál lassúbb a forgása, annál ke­
vésbé megbízható. így hangzik a köz­
vélemény Ítélete. S találunk-e a gya­
korlati életben adatokat annak csato­
lására ?

Legnehezebben sikerülne annak be- 
j bizonyítása, hogy 18 6 7-ben olcsón 

a délben O kezdtük államháztartásunk berendezé­
sét, Ellenkezőleg azt látjuk, hogy Algir 
betudásával egész Francziaország 
törvénykezésére és

lám tisztviselői — talán s. tanárok és
törvénykezési, távirdai és posist-íiszt- 
viselők kivételével, talán kivétel nélkül 
oly roszul dijazvák, liogv nemcsak 
rangúkhoz illően, de egyáltalában meg 
nem élhetnek, ha magánvagyonuk 
vagy mellékkeresetük nincsen. Ennél­
fogva — úgy okoskodik a közvéle- 
ménv — nem kereshetni a kormány­
gépezet túlságos költséges voltának 
okát máshol, mint a tisztviselők nagy

* Francziaország igazságügy miniszté­
riumának költségvetése 1874-re következő 
főösszegeket foglal magiban:

frank
1. Központi személyi kiadások 557,800
2. Központi dologi kiadások . 88,000
3. Államtanács...................... 858,800
4. Semmi tőszék..................... 1.173,600
5. Feltörvényszékek . . . 6.488,776
6. I. folyamodása törvényszé­

kek .......................................... 10.037.830
7. Kereskedelmi törvényszé­

kek ..................................... 176,600
8. Rendőri törvényszékek . . 89,400
9. Békebiróságok .... 7.809.150

10. Franczia törvényszékek Al-
1.139,200 
4.750,000

iga z ságiig y-

girban
11. Bűnügyi törvényszékek

Összes költség 33.7401,356

A MASOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Irta: GABORIAU ÉMILE.

Franczifib.il fordította: ZICHY CAMILLA.

I Az élő fabábok.

I.

mely másutt mindenütt figyelembe sem i s melyek aznap szedték be a tőzsdén első 
vétetett volna. I nyereményüket, midőn az utczán az állam-

Egy, körülbelül harmincz éves férfi, ki j esiny játszatott le. 
a jómódú házakból! szolgák egyenruháját — Oh! ösmerem az ur foglakozását, 

j horda, a hosszú, csíkozott mellényt és kö­
tényt — ajtóról-ajtóra járt....

— Vájjon kit keres ez az inas? kérdék 
az unatkozó delnők, kik minden mozdula­
tát érdekkel kisérék.

Nem keresett senkit. Mindazoknak, 
kikkel szóba állt, elmondd, hogy egy uno- 
kahuga küldöttje, ki kitűnő szakácsnő

szólt az inas. De miféle ember ő ? Ezt sze­
retné tudni unokái)ugom.

A 45. számú ház borkereskedője, az
utcza legrégibb boltosa, le ikább volt

1 Lóban keresnénk egész Parisban nyu- ; létére nem^ s. 
godtabb utczát a Saint-Gilles-utczánál, 
mely két lépésnyire a Place-Royálétól, a 
Marais közelében fekszik.

Ott soha sem látsz sem kocsit, sem 
embertömeget. A csendet csak a kaszár­
nya rendszeres csengetései szakítják félbe, 
vagy a Saint-Louis templom harangjai, 
vagy a Mazzin intézet tanítványainak vi­
dám ujjongása a szünórák alatt.

Este, tíz óra előtt, ha a Beaumarchais- 
boulevardon még pezseg az élet s minde­
nütt zaj s elevenség uralkodik — minden 
becsukódik. Az apró táblás magas ablakok 
egymásután elsötétednek s ha valamely 
elkésett polgár éjfél után tér haza, Önkény- 
tél en meggyorsítja lépteit, aggódva veszi 
észre a magányt s már előre hallja ház­
mesterének szemrehányásait, ki bizonyára 
kérdőre vonja s tudakolni fogja: az Isten 
nyilába honnan kerülhet meg ily későn?

Ilyen utczában mindenki ismeri egy­
mást, a házaknak nincs rejtélyük, a csalá­
doknak nincsen titkuk.

Olyan az, mint a kis város, hol a ki­
váncsi tétlenség függönyének egy redője 
mellől, mindent gúnyos figyelemmel kisér, 
b<>l a pletyka oly buján terem, mint a gyom 
a kövezetben.

így nem is csoda, ha 1872-ben april 
27-én, egy szombat délután, a Saint-Gil- 
es utczában észrevették egy oly dolgot,

zokott szolgálatba állni, inig 
uj gazdái ki- és milétéről tudomást nem 
szerez. Ezt elmondva:

— Ösmeri-e, kérdé, Favoral Vincze 
urat ?

A házmesterek és boltosok nem is 
ösmertek mást, csak őt, miután több mint 
egy negyedszázaddal ezelőtt, esküvője 
után rögtön, a Saint-Grilles-utczában tele­
pedett le és két gyermeke is itt született: 
fia Maxence ur és leánya, Gilberte kis­
asszony.

A 38-dik számú ház második emeletén 
lakott, ama jó régi házak egyikében, mi­
lyeneket már nem építenek, a mióta a tel­
kek tizenöt frankjával kelnek el métre 
szerint, a mióta nem gazdálkodnak a hely- 
lyel s a gazdag, vasrácsozatu lépcsők szé­
lesek s kényelmesek, a szobák pedig tizen- 
kétláb magasak.

— Hogyne ismernők Favoral urat, fe­
leltek az inas által kérdezett emberek, s ha 
valaha létezett becsületes ember, bizonyára 
ő az. Ez aztán az ember, kire rá lehetne 
bízni a pénzt, csak volna. Ó ugyancsak nem 
fog Belgiumba szökni a pénztárral.

Es megmagyarázták hallgatójuknak, 
hogy Favoral ur főpénztárnoka s valószí­
nűleg egyik főrészvényese is a Kölcsö­
nös hitelbanknak, azon bámulatra 
méltó pénzügyi intézetek egyikének, me­
lyek a második császárság alatt létesültek

~ - ®?in alkalmas a feleletre. A nyájasan felaján­
lott két pohárka liqueurs megoldd nyelvét 
és koczintás közben:

— Favoral Vincze ur, kezdé előadását, 
usque ötvenkét -ötvenhárom éves ember, 
de fiatalabbnak látszik, mert egy szál fehér 
haja sincs még. Hosszú, szikár alak, jól 
nyírt cottelettekkel, zárt ajkú szájjal és 
apró sárga szemekkel. Beszélni, nem be­
szél. Több ceremóniával jár inig egy szót 
ki lehet csikarni belőle, mint akár egy 
tallért pénztárából. Igen, nem, jó napot, jó 
estét — ez az egész társalgás. Télen-nyá- 
ron hamuszin nadrágot visel, hosszú kabá­
tot, fűzött topánt és selyemkeztyüt. Be­
csületemre, esküdni mernék rá, hogy még 
ma is azokat a ruhákat hordja, miket 1845- 
ben először láttam rajta, ha oly biztosan 
nem tudnám, hogy évenként két teljes öl­
tözetet varrat magának a 29-ik szám ház­
mestere által.

__ Az ördögbe ! Hisz ez zsugori kópé !
dörmögött az inas.

— De még inkább hóbortos, folytatá a 
boltos, mint jóformán a számok emberei 
mindannyian. Élete úgy fel van osztva, 
mint főkönyvének lapjai. Itt, a negyedben 
nincs is más neve, mint: a Pontossági-ügy­
nökség, s ha keresztül megy a Saint-Louis- 
utczán, mely most a Turenne-utcza, a ke­
reskedők óráikat szabályozzák. Ha csákány­
eső esik, vagy a szól hordja el az embert, 
minden reggel, a mint azt az Úristen adja, 
pontban kilencz órakor, kiteszi a lábát az 
utczára, hogy irodájába menjen. Ha az em­
ber visszajövet meglátja őt, akár mérget

vehet rá, hogy öt óra busz vagy huszonöt 
perezre jár az idő. Hat órakor ebédel. Ilet 
órakor elmegy és a török-kávéházban el­
jut sza szokott játszmáit. Tízkor hazajön s 
lefekszik. És — a mint a saint-louis i to­
ronyóra tizenegyet kezd ütni — pufi, ki­
oltja gyertyáját... _

Az inas megvetőleg bigyeszté le ajkat.
— Hm! . . . tett, azon jár az eszem, 

tetszeni fog-e az unokahugomnak ez a hely; 
hisz ez az úri ember olyan mint az óra.

— Annyi bizonyos, hogy ez nem min­
dig kellemes, szólt közbe a borkereskedő, 
tanúság a fia, Maxence ur, ki bele is unt.

— Nincs többé szüleinél?
— Ott étkezik, de külön lakik, a boule­

vard du Temple-on. Annak idejében nagy 
lármát ütött az összekoczczanás, és sokan 
azt állítják, hogy Maxence ur csakugyan 
léha egy gézengúz, ki valódi lump-életet 
él . . . Huszonöt éves a gyerek, csinos kül­
sejű, úri módú kedvese van — magam is 
láttam .... Biz Isten, ha neki vagyok, én 
is úgy teszek.

— És a leány, Gilberte kisasszony ?
— Nem megy férjhez, bár busz éves

múlt és oly szép mint az angyal...............
A háború előtt atyja egy ügynökhöz 
akarta férjhez adni; azt mondják, igen ki­
váló ember volt, mindig két lovas hintón 
járt — de a leány kikosarazta . . . Ha azt 
hallanám, hogy valami szerelmi história 
lappang az egész dolog alatt, nem csodál­
nám. Naponta itt a környéken látok som­
polyogni egy alamuszi fiatal urat, ki ördön- 
gösen nézi az ablakokat, ha a 38-dik szám 
mellett elhalad.

Úgy látszott azonban, mintha e rész­
letek csak igen csekély mértékben érdekel­
nék az inast.

— Főkép az asszony, szólt, az érdekli 
unokakugomat.

szavamra mondom. Szegény Favoral asz- 
szony, rósz időket látott hóbortos férje 
mellett. De ma már nem fiatal s végre min­
denbe beleszokik az ember. Szép, nap suga­
ras napokon rendesen elmegy boltom előtt 
Gilberte kisasszonynyal. A place Royale-ra 
járnak sétálni. Ez egyedüli szórakozásuk...

Az inas gúnyosan nevetett.
— A mennykőbe! Ha más mulatságot 

nem tizet nekik az ur, mondhatom, nem fog 
tönkre menni miatta.

— S csakugyan nem is fizet mást nekik, 
folytatá a boltos. Azaz, bocsánat: minden 
szombaton, és azt már évek óta, Favoral 
ur és neje nehány barátot fogadnak. De- 
sclavettes urat nejével, a volt bronzkeres­
kedőt a Turenne-utczából; Chapelain urat, 
az egykori gondnokot a Saint-Antoine-ut- 
czából, kinek leánya Gilberte kisasszony 
kebelbarátnője; Desormeaux urat, ki az 
igazságügyi minisztériumban osztályfőnök, 
s végre még három-négy mást — s miután 
ma épen szombat . . .

De beszédét félbeszakítva, kezével eré­
lyesen az utcza felé mutatott: . . .

— Gyorsan, folytatá,, nézzen oda! far­
kast emlegetnek .... Öt óra busz perez, s 
ime itt vau Favoral ur . . . .

Csakugyan a Kölcsönös hitelbank 
pénztárnoka volt, ki felejök közeledett, s 
valósággal oly külsővel, a milyennek a bor- 
kereskedő festé. S a mint lehajtott fővel vé­
giglépdelt az utczán, azt lehetett volna 
hinni, hogy a járdán azon helyet keresi, 
melyen ma reggel járt, hogy este ismét oda 
rakhassa a lábát.

Ugyanazon szabályos lépéssel elért há­
záig, felment a két emeleten s kivéve zse­
béből kulcsát, belépett lakásába.

De illett is a lak az emberhez! Az elő­
szobától kezdve minden, de minden hó­
bortról tanúskodott. Itt már igazán szembe

— Természetesen. Nos, arról biztosit- tűnt, hogy minden bútornak meg volt a 
hatja őt, hogy soha sem volt jobb asszonya, | maga változatlan helye, hogy minden

tárgy rendithetlenül, a maga polczára, a 
maga szegére volt utalva.

Különben elég szomorú otthon volt, 
mely nem épen szegénységet árult el, de 
igen középszerű segéd forrásokat es a magát 
megbecsülő takarékosság leleményes fogá­
sait. A tisztaság egész a fényűzésig emel­
kedett, minden ragyogott, de azért nem 
volt egy darab sem, melyen a gondos házi­
asszony ügyes keze meg ne látszott volna, 
örökké szembeszállva a rongáló idővel s 
bútorait védve e kérlelhetlen ellenseg pusz­
tításai ellen. A bársony karosszékek sar­
kain oly javítások voltak észrevehetők, 
melyeket ily tökélylvel csak tündér ujjak 
végezhettek. A kandallóellenzők szinevesz- 
tett hímzéseiről imitt-amott kiríttak az 
uj pamut-öltések, s a függönyök nem egy­
szer fordittattak meg, hogy mindig csak ke­
vésbé hervadt oldalukat mutathassák be a 
szemlélőnek. A felemlített vendégek vala­
mennyien s még néhány más együtt volt 
Favoral ur salonjában, midőn a házigazda 
belépett.

De a helyett, hogy üdvözlésükre felelt 
volua:

— Hol van Maxence? kérd ezé.
— Várom őt, barátom, felelt szelíden 

Favoralné.
A pénztárnok összevonta szeműidéit:
— Mindig késik, zsémbelődött, végre 

mégis csak ingerkedik velem ....
Leánya, Gilberte kisasszony szavaba 

vágott
— Es a bokrétám, apám ? kérdé.
Favoral ur megdöbbent, homlokára 

ütött s oly hanglejtéssel, mintha va_lami 
képzelhetetlent, hallatlant, lehetetlent 
erősítene:

— Elfelejtettem! . . . felelt, a szót las­
san tagolva, el-fe-lej-tet-tem ! . . .

Ez elvitázhatatlan tény volt. Minden 
szombaton, irodájából Hazatérve, Favoral 
ur megállt a saint-louistóri virágárusnő
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számában. S nem támogatja-e ezen né­
zetet annak látása, bog} eg}ik állam­
tisztviselő egyúttal kep\ iselo, eg} má­
sik egyszersmind igazgatótanácsos va­
lamely vasútnál vagy banknál, egy 
harmadik egyszerre két államhivatalt 
tölt be, vagv legalább illetményeit húzza; 
mig a negyedik a hivatalos órák alatt 
az utczakövezetet tapossa ? stb.

A diagnosis tehát következőleg hang­
zik : „roszul vannak ugyan fizetve az 
államtisztviselők, de annyian, hogy 
igy is túlterhelik az állampénztárt. ‘

8 tényleg limes különben.
Koszul vannak tizet ve az államtiszt­

viselők s ezért dolgoznak egyrészt ked­
vetlenül, vagy adósságokba elmerülve, 
— szórakozottan A ezért kénytelenek 
idejük egv részét mellékkeresettel el­
foglalva tölteni. Azion kell tehát len­
nünk, hogy megfelelően díjazhassuk 
őket. azt pedig államháztartásunk je­
lenlegi állapota csak lázon esetben en- 
o-edi meg, ha a létszám leszállítása által

zottságnak nem helyeselhetjük, nem 
tartjuk az osztó igazság által diktált­
unk, nem mondhatjuk az all am ei (le­
kéinek megfelelőnek.

Ezen intézkedéssel szemben javasol­
juk : mondja ki a törvényhozás hatá­
rozatikig , hogy a minisztérium 
kormánygépezet ünk uj j a sz el­
ve z é s é i g minden uj kine v e z c s t, 
m in d en előléptetést s z ü u 1t s- 
sen meg; és az egyik hivatal­
ban netalán mutatkozandó 
munkaerőhiányt a máshol ta-
p a s ztal h a t ó m u ukae rő tele s- 
legyei pótolja. Helyezze érvényen 
kivid a bírák ehnozdithatlanságáról j 
szóló paragraphust, miszerinta törvény­
székek apasztása alkalmával felesle­
gessé vált bírák közül a szakképzettek, 
a kifogás alá nem eshetek — a m'eg- 
rovottak vagy kényelemszeretők he­
lyébe alkalmaztathassanak. Mondja ki. 
hogv azon államtisztviselők, kiknek 
illetményei több mint két évi fizetés

kik tehát ez ok-

telik. Az ó-csehek lapjai s ezek között kü­
lönösen a német nyelvű „Politik“ nem min­
den igazság nélkül utalnak arra, hogy az 
„ifjak“ programmja szép frázisainak vol- 
taképen nincs konkrét alapja. Emlegetnek 
nemzeti alkotmányt, mely pedig az ő de­
mokrata, szabadelvű szájok ize szerint se­
hol sem létezik. A fundamentális artikulu- 
lusokról, s a „vernewerte Lnndesordnimg- 
ról“ pedig nem akarnak tudni — holott ha 
van a cseheknek némi történeti jogalapjuk, 
e kétes természetű régiségeknél egyéb bizo-

KÜLFÖLD.
Budapest, decz. SÍ.

A „Mé m o rial Dip 1 o m atiq u e“ 
ozimű lap ma érkezett szama egészén hi 
teles forrásból értesül, hogy a Porta csak­
ugyan egy firmánt fog kibocsátani, me y- 
ben Romániának, Szerbiának és a többi 
török felsőség alatt álló országoknak 
azon jogot octroyálja, mely szerint ezek az 
idegen hatalmakkal kereskedelmi sZ< l7A> 
dóseket köthetnek.

A londoni „Standard“ az állítja, 
hogy a firmán már Bukarestbe küldetett, 
de a román kormány vonakodik azt kihir­
detni. E hírekkel ellentétben áll az officio 
sus berlini lap a „Post“ értesülése, mely 
szerint a Porta visszautasította Anglia ta­
nácsát és nem akarja a kérdéses firmant

E különböző ellentétes hírekből kitű­
nik, hogy a Porta mindenképen menekülni 
óhajtana ama kellemetlen helyzetből, me­

ny ara nincs.
Csakhogy nem ilyen archeológiái szőr­

szál hasogat ások adják az ifju-csehek ak- 
cziója mértékét. Az a kérdés, hogy a cseh 
nép minden közjogi helyesbsége mellett 
nem fog-e beléunni az „urak“ merev, 
meddő tartózkodási politikájába; az a | kibocsátani, 
kérdés, az ifju-csehek népük egy jelentékeny 
töredékének képviselőit nem viszik-e bele 
a bécsi Reichsrathba ? S akkor megtörött ,
az az erő, mely a cseh ellenzék eljárásának ]yet önnlaga idézett elő, midőn a kereske 
egyöntetűségében rejlik.... Ezt a kei- (p,]m; szerződések megkötését Ausztria- 
dést nem bolygatták az o-csehek lapjai. Magyarország és Románia közt megakai fa

Különben a passiv eílentáltás politikája akadíRyozni. Nézetünk szerint a Porta sa- 
egy uj győzelmet aratott 1 íróiban. A ^ érdekében helyesebben cselekszik, ha 
brixen-kalterni kerületben birodalmi kép- nyjjtan őszintén elfogadja az említett 
viselőnek fényes többséggel megválasztot- t(tny ^ melyet megakadályozni nem állott 
ták báró Dipauli Antalt a talpig ul- mólban. A firmán, melynek kibocsátó
tramontánt, ki már most másodízben nu“o | sátemlitik. Ausztria-Magyarország, (>rosz-

lio°‘V minden főnök j fogja tagadni a reichsrathba lépést. A de- j orszáff & Németország határozata ellen,

legalábbannvitmegt\ikaritimk.meny-jerejéig lefoglalták
nyit a tizetésfélemeli's Venne igénybe." ból a törvényszékek, küzigazgatas,

v, , —:—------ \'■ í.,* .e-i-n számvevőség- és pénztárak teendőit tul-
. ,r*Uo ;. Vv-rlbető • lvibár ságosan szaporítják es többnyire az albdia°méltánvasnak nLdható, hogy | államliivatalokmik több dolgot adnak, 

azon tisztviselő, kinek Unni bünré- mint a mennyit maguk végeznek,- 

szessége az államháztartás zilálttá-; elmozdittassanak. 
ban nines, szenvedjen mátok bűneiért, j
Hí' különben vannak-e azo\i adófizetők <,Zl 11
kiknek semmi részük a kom\ányzatl,oz. « »jéti-1 nálunk történnék ez eset, o. valamelv

süt ezzel és álhmiellenes ,K>- naszéd-vidéki oláh prókátorral, a becsi la- 
kérkednek — I pok már az ezer esztendős magyar alkot- 

uinv mc»dőlését jövendölnék és becses. , f 1 r I I ' , iwwrt u/i tu ai ii\ I 11/1 I I i/i./ii I I ív í ív > v 1 • • ! —111 .7 rtállamfértiu kötelessége a tago
\ • 1 * MO 07T T< '<•/ 1 11 II ) I" \ 1*11 X liu/jrtn. ivo/itli I '

Az osztrák belügyministeriumban érdekes
•smind a

Határozza ez, .ív-, -.....—— - ------ 1 — , ,. ----  o ~
"amtisztviselők névsorát hozza czemberi alkotmány e megtagadástól nem egy indirekt tiltakozás; ugyanis e hatalmai

'a minisztérium tudomására, kik az ál- j fog sarkaiban megrendülni. Persze, ^ | a piirisiszerződésakjján oda nyilatkoztak, 
► Zell 11< I ,

lám hivatalos 11 velvet

a Notional-Zeitung“ közelebbi számai befolyása áltál akarnak hatalomra jut„j, 
” ‘ , . L. Azonban mindezen csel szó vényeknek nőm

nehány vezérczikkben kéményén os <>i - ‘ lehet nagy fontosságot tulajdonítani. \
a „National liberalok“ balszárnyat, rao y- i..l|);,ietválság időnként megújulhat, ,1, 
nek Vozére Lasker képviselő. E ezikkok az(trt Bismarck herczeg mindenható murai] 

' n hirre adtak alkalmat, mely szerint mindaddig, mig a harcz tart az ultráiénn. 
V Wor és társai a national liberal pártból tanismus ellen, és míg egy újabb háború 
láasívci iive^bmer veszélye Francziaország es a nemet biro-kilépni szándékoznák. Most a „Bit. 1. ut d |]om közt végK.gesen nincs elhárítva, a
it; . e hirt illetékes forrásból megeza- , . ....__ * ___... .

idézett la])
ki a német egységet megaD.idtotta, annak

hinteni, és ha con~ 
'bár és a parlament 

közt, végre is az utóbbi lesz kénytelen en­
gedni és nem Bismarck herczeg.

Hiet.‘
tolja. „Lasker mondja az idézett lap — j akai.ata fog végre is dönteni, és ha con- 
seminit sem fog tenni, a mi a párt egységét fi ictus támad a kanczellár és a parlament
megbonthatná.“

Alább közöljük berlini levelezőnk tu­
dósítását, mely Auguszta császárné politi­
kai szereplését hiteles adatok nyomán 
ismerteti. Vgy látszik, a rendszer, mclylyel 
Bismarck herczeg Németországot korma­

it r1 a mént a ris absolu-

70.
illése

nyozza, a p 
t i s m us és i

Kisfaludy-társaság.
Budaj,ist, dir:

Szépirodalmi társulatunk mai 
ész klasszikus légkörben mozgott: Ti- 

rendszernek, valahányszor |,ul]j Ilorác, Racine, Kisfaludy Sándor sze- 
na»y küzdelmek közt nagydolgot kell létre- repeltek benne. E légkör azonban klassz!-
, ” . • , 1,.,,, i'.c lii/o- kussága mellett oly dermesztő hideg is volthozni, minden esetre van ei telnie es mzo o , ...... . .. ,=■ *>’ , melyet sem a romai köpök gyöngéd mele»-
nyos jogosultsága. . __ j gége és gyújtó villáma, sem llimfy „dühös

A küzdelem Bismarck es Arnim közt sem Toldy Pere néz kegyeletének
még nincs befejezve. A »Rcichsan zeigen örökláinpája, sem Zichy Antal kicsinyeket
megkezdte az egyház-politikai okiratok melengető gondoskodása nem hirt átmele-

A klasszikusok mellett a te

go es csekély számú közönségtől nem 
nagy lelkesedés telik.

megnyitván az

hogv valahányszor érdekük megkívánja 
egv nesen Romániához fordulnak, ha 
kereskedelmi szerződéseket akarnak kötni. 
A Porta ezen határozat ellen azt hoz­
hatná fel, hogy a párisi szerződés e 
tárgyra vonatkozó pontjai különböző ma­

nyitnak fért s igy a Portagyarazatra
azon magyarázatot választja, mely érde-

ez el­
mondtuk ; mert ugv két vezette. A ki az ötvenes even Duuai ]envet^snek nincs nyomatéka, mert feltéve, 

vao-vunk meggyőződve, hogy ezen ])il- helytartóság! aktáit forgatta, ott is rajt hogy a párisi szerződés illető pontjai ho­

t's folvvást pontosan és lelkiismeretesen ain ma a 
teljesítették kötelességeiket .A Midőn |°^‘l. * • n ,
a közös haza léte forog ko\zkán, az hfkm In vallás

r érdekét hogv azokat nvugdijazm lehessen. ,
, oir ll’ Vfil I ■ bi ■■/ Ha ezt teszi a törvénvhozás, leszól-tkuratéláiukkal biztatnának.

a Közezelnak alárendelni. Nem is lnsz- , , * l.xu./,,r
..ll 1 - x-oAt- lm pv htotta konnauygeiiezet költségeit o . .

szak. hogy a kormán}, ' A ' ' ritík;Uta eoyszersmiml a személvze- személyváltozás történt. Nyugdíjazták a In-
M mtohrit í^i - atonknyh»- y 6zab^dulna meg kormánygé- re8, »=,e*et=8 oaitályfönöket b.
zas szani >a\t o . ^ pezettliik a kóranvágnák legalább ; ki különösen a politikai természetű ugye- keinek iegj0bban megfelel. De
hogyha az államin . ta nok .k \z«m a ;„.ólwu,lk . no-v két vezette. A ki az ötvenes évek budai
imk egy harmaddal való leVzalh- egxik reszt to
tására határozza el magát.

Az pedig megtörténhetnek a \kor- 
mánvzat. közigazgatás, törvény Uezes 
és állatni üzlet minden kára nélkül, sut 
nagv előnyével.

1 )e nem egv szerve s nem ng v , — 
mint azt némelyek gyakorlatilag értel­
mezni kívánják. Nem az áltál, hogy a 
minisztériumi>knál segédtogalmazói, a 
felsőbb törvén vszékeknél a tanáes- 
jvyvző'i. fogalmazói és segédfogainni- 
zói állomásokat törüljük és az illetőket 
más hivatalban alkalmazzuk, előléptet­
jük vagv végkielégítéssel elbocsátjuk.

Azt állítjuk szóval, hogy az állam- 
pénztár költségterhén mentül előbb

közzétételét és egyszersmind megjegyzi, gitcni.
"... , • toknak íutott a legjelentekenyebh szerei) -hogy semmi sem fog titokban maradni, a • ................... 1

mennyiben ez okiratok egyedül Németor­
szágra vonatkoznak. Az első közlemény a Toldy Eerencz megnyitván az ülést, 
jövő pá]»aválasztásról szól és hangsúlyozza Szász Károly lepett a felolvas., asztalhoz
'az európai kormányok egyetértésének s bemutatta Tibull egv szép elégiáját R- 

1 . bian Gr a bor fordítása ban , (1. konvv l0.>
szükséget a papa választ as kvrdeseben, mi- mely a b-,.(l ör<->meit búi költői lendületűi
után a esaIllatatlansag dogmájának kilin- |1(l] gyönti'éd humorral festi. Szász Károlv 
detése e választásnak újabb jelentőseget meuragadta az alkalmat, hogy ki t eredeti 
adott. A »Schlesische Presse« dementi- költeményét is felolvassa: „Szerelmeims 
rozza az általánosan elterjedt hirt, mely 
szerint Auguszta császárné magánál tar­
taná az Arnim által ki nem adott iratokat.
Azonban a német lapok e dement inak nem 
akarnak hitelt adni.

ri fi kútié) nagv befolyással lenne a kór- találhatta nevét az akkor még csak „Edler; mályosak) __ a magyarázatra nézve azon 
an vág másik részének csökkentésére von“-nak az előadók sorában. Helyebe pe- |iat.l]inak illetékesek, melyek a szerződést 
is. mely a budget dologi kiadásai- dig lep Kubiniulvaii tanaeso», az mák akiivtak- Már pedig az aláírók közül három 
ban jelentkezik. ' házának tagja, a llohenwart-fóle fúrnia- [mgy

A pazarlás dologi kiadásokban, a mentális alkotmányiéiMiek »zuzőji. Si mini koi.m/inynak nincs joga a roméin 
folytonos tervezgetés. egx'részt. más- j se jellemzi jobban az osztrák burokratis- kia.(p;si)i; avatkozni, mig Fránézni

és „Kereszt az útfélen.“ Az ebő, nielvsze. 
relmi és családi képek költői füzére, -iker. 
vei küzdött a derm 'sztő kiima ellen.

Egy kiváló érdekes felolvasás követke­
zett. Toldv Ferenc/. Kisfaludy Sándor le­
velezéseinek gyűjteményéi mutatta In: is

----------- i ajánlotta föl kiadásra a társaságnak. Arii-
Berlin. decz. 29. (Ered. levél.) Az utolsó vid, bemutató érteki /<’- egy oly tényt lio- 

kabinet válság már rég lezajlott, de az okok, zott nyilvánosságra, mely irodalomtörté- 
n,el vek azt előidézték, még mindig léteznek, nctünk egy fejezetét lényegesen modoátj-i. 
Jól értesült politikai körökben azt állítják, Mindnyájan azt hittük nevezetesen edxlig- 
hogv Bismarck herczeg nem bánta volna, elé, hogy a magyar költészet Iliink 
ha°:Í német parlament kissé nagyobb ön- „Szerelmeidnek mindakét részét >zcg<-dy 
állóságot fejt ki és a bizalmi szavazás inéi- Rózának, a költi) nejének köszönt. — Ih­
lett oiy állást foglal el, mely gróf Eulen- dig nem igy áll a dolog. A „boldog -zo 
bitrg belügyminister és Leonhardt igaz- reimet“ a feleség ülggirálta; de a keserg 
sáo'üg vinin is tér visszalépését szükségessé dalok inashoz Írattak, k i a metinv átszőni 
teszi. "(Írói Eulenburg a hajdani anti-par- jogait bitorolta. Kisfaludy Nándor, a di;l-

hatalom kijelentette, hogy a török j hmientaris miiiisteriumbiíl az utolsó tag, czeg katonatiszt, kit „magyar Alcibinu*-
kereske- ki még a kormányon ül és kitől Bismarck nek“ neveztek, miután a bécsi jtmgyvihíg 

niég eddi» seho»y sem bírt szabadulni. A donna Mediná jának csábos ha lóiból fkj,57.-'
. ■ ,-M - 1 - I I . „o-vmi-z -1/ ember most az I , , /x, , , , i többieken Bismarck lassankint túladott, j dúlt, mint a francziák hadifoglya, valósá-

wszt az nllamtisztviselok túlságos sza- must, minthogy ugyanez az unba most az , Angha és Olaszország a porta fel- E{úi,nh ,ninden uj fordulatnak gos hóditó utat tett az „olajfák hazájában“
inti és esekélv hzetese sokkal közelebbi | ellenlábas, következő miniatu tűm ián t a gZólitására kitérő választ adtak, miután a ejvj változásnak alávette magát, ugv- utóbb Klagenfurtban, női sziveken
nexusban állnak egvmással. mint azt lalkozik politikai jellemű vezetállásia. 
sokan hiszik.

Vidéki levelezés.

édes diadalokat. A karinthini fővá-, portára nézve kedvezőleg nem nyiiatkoz- annyira, hogy a községi organisatio elveit nyervt
Végül meg kell emlékeznünk egy ki- h.itt.lk Különben Románia kereskedelmi is magáévá Vette, bárha azok ellen régeb- ro.-ban ismerkedett mega fiatal ném-r gróf-

zárólag Bécs városát illető, és mégis szó- ' (momiiV nem a párisi szerződéssel kéz-| ben a leghevesebben küzdött, midőn t. i. nóval, Pepivel, ki iránt mint barátaihoz,
1 iii- "1 /„..lol-i.i l-,őtő mn7-/'ire tml ‘ ' 1, Bismarck még a conservattv elemekben; különösen 1 akacshoz írott levelei bizonyít-lesebb körökben éideket keltő mozzanattól., dő(Uk) mert az l«3á-ikx szabályzat, melyet n tám=zt jdk _ a leghevesebb szenvedélyre gyuM;.
Kedden történt meg ugyanis a Bécs pol- j ^ Pov1a is megerősített, azt mondja, hogy ja róna is megerusneiL, íom m.mvy.i, i Azonban Eulenburg már igen maga.' E szenvedé-ly'hől fakadt llimfy keserve is

Egy gyulafehérvári elvbarátunktól vett j pánnestereve újon megválasztott dr. ^ e1- | Romániának: joga van a vámot, úgy a ki- . ölet kort ért s különben is nem illik bele keservéből dalai. Minő hideg Pepi imádója.
következőket: dérnek beigtatása. Érdekes volt az osztrák |„lv;tl.]n(:] tetszése szerint megái la- az uj kormány keretébe; azért Bismarck mikor kiválasztott jövenibib lijerol. Koza-

t- rtozik ma»át a nem bánta volna, ha szép urnájával fiata- ról emlékezik! Egyszer azt írja ni la, hogy
tudósitásból veszsziik át 
..Az erdélyi magy. nemzeti párt al>> fsára helytartó) báró Conrad nyilatkozata, mely-

id5Trtr}'itsünk. 1 hennában tu un DK ezálzó törekvések már teljesen i\ aludtak. ken ő a centralizált kormánygépezet ké-p-
viselője különösen hangsúlyozta, hogy kö­

mint bevitelnél, tetszése 
pitani és förökorszag is

uo-van, hogv mit kelljen esinálmmk : a 
mxisban azonban vajmi nehéz a kisér-}»r

letenni az

temek ellenállni, — előléptetés által visszahúzódtak minden 
valakit legalább ideig-iiráig boldoggá 
tenni.

Elbocsátani 
e g V i k é t. ki

A deákpártiak, mihelyt fölfödözték e tö- í
fekvésben a baloldali manővert, azotma., , , , , .. ,

részvételtől — a; telessegenek tartamija a község sza-
baloldaliak pedig jobbnak látták ezután bad, önálló rendelkezési jogát

. . . . labb erőt helyezhetett volna a belügymi- „szükségesebb lett volna neki L rancziaur-
tariilának alávetni. A gyakorlat is ezt HV n;s/tori székbe. Leonhardt igazságügymi- szagban megfordulnia, hogy boldogító !'■- 
zonyitja. Románia eltiltotta a török do- n]szter kiválói tehetség és munkaerő; neki leség legyen belőle, mint őneki, hogy l/olilv-
I

az ál lám tiszt visel óik 
szakkéj izettségénél és

ellenzék 
S

álarczot, s visszatérni a közjogi 
közé. Kolozsvárit és

z t r a k alkot in ói n y o s c I e t 
megóvnisorompoi kozc. jvuiuzsvíu li _ es | Q z (J n a 1 :t p j á t tisztelni t 

eusi-Sz.-( i vürgyben az uj ev el-ó napjai- ... , o > i i . ; ••. 1 nr . . , J k . . . , a törvény legszélsőbb hataraig.ban nagy deakjiarti értekezletet tartanak;
~ a baloldali agitatió fészke l dvarliely-

hánv, a só és a fegyverek behozataléit Lörök- : R;het köszönni az újabb igazságügyi rotor- gitó férj.“ 1, levelek mindenes'tre nagy tényt 
orszái-ból. Vgyanezen tilalom érte lSŐIl-ban mókát, hanem politikailagnem egészen meg- vetnek Kisfaludy fejlődésére. Az egész gyiij-
a szeszt és a bort. A Porta is kitiltott több bizható; legalább általános a hit, hogy töményt Toldy négy részre

, Auo-usztii csíiszarneviil <-s íiz Armm-iKirttal első rvsz az nltu-ki kidolgoz«
román produktumot. Alt*o* 1 < o-unn co*y | ^

szék, hol uj évtől kezdve uj baloldali köz-szov,riilmáiiál fogva bel vét tökéletesen 
betölti, elbocsátíiui azért, mivel az ille­
tő véletlenül tanáesjegyző , vagy se­
gédfogalmazó ; mig egy másik, ki
< gv-kétszer a fegvelmi tanács által 
roszalásban részesült, vagy birságban 
elmarasztaltatott. az ország zilált pénz­
űn vi viszonvai daezára. továbbra is 
megtartja állomását, mivel Horváth 
Boldizsár törvén ve é»t véletlenül elmoz- 
ditliatlannak deklarálja; sőt többet 
mondok, elbocsátani amazt, mig eg\" 
harmadik tisztviselő, ki — talán nem tráihatunk, 
tartotta érdemesnek az állam hivatalos j /yz ifju-csehek pártgyülése. melyről első 
nyelvét elsajátítani — ki tehat helyét számunkban emlékeztünk meg, az egész 
nem tölti be, minden második evben osztrák sajtót foglalkoztatja. A föderalista 
100 frtnvi fizetés-növekedésben része­
sül : ezen intézkedését a pénzügvi bi­

ti vakorla ti jelentőségre nézve sokkal 
fontosabb még a Dr. Felder beszédének

lény indul meg, Rákosi Eerencz és Ugrón veleje. Nem egyéb az, mint beismerése 'i'1" | Romania a török productumokra nézve lia- 
Gábor szellemi vezetése mellett.“ i . . sonléi engedélyt adna. Az ajánlat vissza-

AUSZTRIA.
Budapest, decz. SÍ.

A karácsonyi s uj évi ünnepléssel ter­
mészetesen Ausztriában is szünetel a poli- ; 
tikai akczió. Egy-egy hir, egy-egy kineve­
zés, egy-egy választás, egy-egy hírlapi 
czikk minden, mit politikai életéből regisz-

osztotta. Az
parttal eiso rész az 1 < yo-Ki Kiuoigozott, a második 

conspirál a birodalmi kanczellár ellen; az 17ÍKÍ 7-ki rögtönzött leveleket tartal- 
ajánlatot tett a l’orta Romániának, mely | pL,j|g m]nt régi jogtanár teljességgel nem mázzá; ezekben Kisfaludy Sándor, a szini- 
szerint kész volna több román produetum avistokratikus származású, és nem igen mes, világfi katonatiszt szereltei. V harma- 
bevitelét Törökországba megengedni, ha | lehet érteni, mit keres az elégületlen re- dik részben már az iró lép föl s ;t tegla:-

aktionarius nagyurak társaságában. — tátik az a három, Ruszékhez intézett 
Auguszta császárné nevét említettem, mint szomorú levél is, melyekben jogi tollat kínul 
egyik intézőjét a Bismarck ellen forralt és méltatlanul öntötte ki epéiét a költ» 

utasittatott. Valóban sajátságos jelenség, j cseisz;-,vényeknek, mert mind az Áruim- Kazinczy ellen, ki „Ilimtyi“ In )9- ben a 
ho»y midőn a Porta képtelen saját termeszt- pör folyamában nyilvánosságra került bécsi Anuálisokban, majd az „Erdélyi mu- 

I nem képes födözni; az állam anyagi seo'^ ményeinek utat nyitni Romániába, — iratok, mind a közvélemény határozott zeum“-ban megbirálta. A negyedik nsz 
Ivének kell — és bizonyára jelentékenyebb; &zt követeli j10»y a török kormány meggyőződése egészen kétségtelenné- te- 1S08—1834 közt különböző egyénekig/.
mérvben _ közrehatnia , ® ' , ■ ■■ .. , , , .. , szik, hogy a császárné személye körül i intézett leveleket tartalmaz: végül a tói-r ! 1.;, éh! v Ó„-,,v„. -H ,,D- d' mm° IOtrtel.kakttk.gyen mind„.ok , kik lli.m.uck .kdük ogy írtekezü,, . vecn'n'krdl ü

‘ ‘ , ‘ ° ' , “ ' , szabad az idegen terményekét Komamába ]ierczeo-nek politikai ellenfelei. egyet a magyar szinniüvészctníl. Ennyi n
bály, hogy a nagy fővárosok, nemet lílte" bevinni. lirősen állítják, hogy Auguszta csá- becses gyűjtemény tartalma, illetőleg kivé­
tellel élve az „óriásvárosok,“ azok a szer- Kívánatos volna, ha a Porta felhagyna : számé követn- szándékszik az özvegy ba- nata az értekezésnek, mely irndalomtörte-

j nak, hogy azon nagy igényeket, melyek 
! az osztrák fővárossal szemben támasztat­
nak, a községi jövedelem és adózás többé

é'S cseh nemzetiségi sajtó persze reá szórja 
a mi méreg és szitok ingerült epéjétől csak

télén embercsőd ülések, nem kepesek többe \ 
sehol saját erejükből győzni közigazgatást 
szervezetük költségeit -mindenhol emész­
tenek az állam erejéből.

I a szándékkal, melyet a 
tique“ emleget, mert a firmán kibocsátása 
kellemetlenül érintené az északi hatalmakat 
és felingerelné a románokat, a nélkül, hogy 
a Portára nézve a tervezett lépésből valami 
gyakorlati haszon háromolna.

Móni. Diploma- jor királyné példáját és át akar térni a nctünk ősz búvárának elismerő éljem-kct 
katholikus hitre. A w Jesi herczegnéről is szerzett.
uo'vanezt beszélik. Meglehet, hogy e hi- A következő felolvasó Zichy Antal volt 
rek egészen alaptalanok, hanem azért jel- egy paedagogiai iránynovellával: „A tul- 
lerazik a közhangulatot, mely szerint az szigor sem jó.“ A meseirókra hivatkozott, 
ultramontánok az európai királyasszo- hogy azok sem rejtegetik a tendentiát; de 
nyokra vetették a hálót és az asszonyok mesét ugyan keveset adott. Ez a novella

előtt, s leánya számára egy időszerinti bök- mint az asztal körül ülő vendégek ki- és 
rétát vásárolt nála. Es ma .... miléte felől. S a nélkül, hogy közönséges,

— Ali! Rajta kaplak, apa! kiálta a szűk galambszürke keztyüs nagy kezét
fiatal leány. I kalapjához kegyeskedett volna emelni, rö-

D : Favoralné Desclavettes asszony felé vid, megvető hangon s az alsaci tájszólásra 
hajolva: ' \ emlékeztető kiejtéssel:

— Bizonyára, — sugá fülébe remegő — Beszédem van önnel, Vincze, szólt 
hangon, valami ige n komoly dolog történt pénztárnokához, még pedig négy szem 
férjemmel. O, és elfeledni valamit! Hisz közt, s rögtön . . .

"}m tért el egy felvett szokásától sem : Favoral unni meglátszott, hogy zava -
Először történik huszonhat év óta . . . .

angyalát! — csuszszatok, mászszatok a ve- hatók, mig egyszerre, magán kívül telkiál

Maxence ur belépte félbeszakitá beszé­
dét, s Favoral ur épen fia szidására nyi­
totta száját, midőn az ebédet jelenték.

— Asztalhoz! kiálta Chapelain ur, a 
volt gondnok, a szenvedélyes békéltető.

A társaság helyet foglalt az asztal kö­
rül, de alig hogy a levest kiosztotta Fa- 
vorolné, erős csengetés hallatszott. Csak­
nem egyidejűleg belépett a cseléd.

— Thaller báró ur! . . . jelenté.
A pénztárnok felegyenesedett; halvá­

nyabb volt asztalkendőjénél.
— A gazdám! dadogott. A Kölcsö­

nös hitelbank igazgatója! . . . .
A cseléd nyomában már Thaller báró 

is belépett . . .
Magas, szikár, feszes alak volt, feltűnően 

kicsi fejjel, hegyes orrú, lapos arczczal és 
hosszú, ezüst szálakkal vegyitett rőt pofa- 
szakallal, mely mellére hullámzott alá.

Megjelenése tulgondozott, kifogástalan 
volt s illatarral özönlő el az egész légkört. 
Az utolsó divat szerint öltözve, ama bő, 
hosszú szőrű felsőkabátok egyikét hordá, 
melyek a vallak szélességét oly előnyösen 
növelik, hozzá bő nadrágot, széles, lehajtott 
gallért, melynek vakító fehérségét még 
emelé a világos, nagy gyémánttal ékített 
nyakkendő s végre félmagas kalapot, hety­
kén kanyaritott karimával.

Egy szemhunyoritással tisztában volt

rát elrejteni igyekszik.
— Csakhogy, kezdé akadozva, mi éjien 

most, a mint látja, barátaink körében va­
gyunk. ...

-— Azt akarja, hogy ezek előtt szóljak ? 
vágott szavába durván a Kölcsönös hi­
telbank igazgatója..........

A pénztárnok nem habozott többé.
Egy gyertyát ragadva fel az asztalról, 

kinyitá a salonba nyíló ajtót és tisztelettel­
jesen félrehuzódva:

— Követem, uram, szólt, tessék ide be­
fáradni . . .

S erőt véve még magán, mielőtt ő is el­
tűnt volna:

— Folytassátok csak az ebédet, szólt 
vendégeihez, hamar utolérlek benneteket, 
hisz pár pereznyi dolog az egész, ne aggód­
jatok ....

Nem is aggódtak, de meg voltak lepetve 
s főkép boszankodtak Thaller báró modora 
fölött.

— Mily pimasz! szólt félhangon Descla­
vettes asszony.

Désormeaux ur, az igazságügyi osztály­
főnök gúnyosan félrehúzta száját. Vén 

més: reactionarius volt, ki szenvedélyesen ra­
gaszkodott legitimista eszméihez.

— íme, ezek a mi uraink! szólt, a pénz-
aristokratia magas bárói!..........No ! ha a
régi főrendek gőgje és büszkesége boszan-

res alapú vert arany előtt!
De nem felelt neki senki. Mindenki 

hallgatódzott, a mint szerit tehette.
A salonban ezalatt Favoral ur és Thal­

ler báró között a leghevesebb jelenetek 
egyike fejlődött. A vita értelme nem volt 
teljesen kivehető, azonban az ajtó felső ré­
sze ablakos lévén, azon keresztülhatoltak 
a társalgás egyes részletei. S jiillanatról 
pillanatra egész érthetően fordultak elő e 
szavak: osztalék, részvényesek, deficzit és 
milliomok ....

— Mit jelent ez, uram Istenem!........
nyűgé Favoral asszony.

A két beszélő a salonban, az igazgató 
és a pénztárnok, közeledni látszott az ebéd­
lőbe nyíló ajtóhoz, mert hangjok, mely 
mind szenvedélyesebb magasságra emelke­
dett, egész tisztán jutott el a hallgatók fü­
leihez.

— Ez nyomorult cselszövény! kiálta 
Favoral ur, figyelmeztetnie kellett volna

— Ne beszéljen! vágott szavába n má­
sik , nem volt-e eléggé figyelmeztetve ?...

Az ijedelem, egy magyarázhatatlan, 
érthetlen ijedelem vön erőt a ház vendé­
gein, s mozdulatlanul ültek helyeiken, lé- 
lekzetöket visszafojtva, várva, hallgatódzva.

— Soha! ismétlő Favoral ur, mig oly 
erélyesen dobbantott lábával, hogy ablak, 
ajtó megrezzent belé — soha! soha!

— Mégis meglesz! feleié Thaller báró, 
ez az egyedüli menekvés ! . . . .

— Es ha nem akarok!
— No bizony! Az ön akaratától függ, 

nemde? Husz évvel ezelőtt kellett volna 
nem akarnia! — de hallgasson reám, be­
széljük meg a dolgot

Thaller báró felhangon folytatá és ne­
hány perczig az ebédlőben csak érthetetlen„„ pbédlő 8 . '.ei. 1 i: 1 —r ő“6jy uusziui- »any perczig az eoeuioDen csaK ertnetetien sza lielyere. Jí/»yeüul Chlbert° ^ ' e e, va a- tott benneteket, jól esik, térdre tehát, az hangzavar s egyes felkiáltások voltak hall-1 birt még némi higgadtsággal.

tott
— Ez bukás, tönkre jutás, igy veszve 

vagyok!
— Uram, mondá a pénztárnok, uram....
•— Ön hamisító! Favoral Vincze ur, ön 

zsivány, tolvaj!..........
Maxence felugrott helyéről.
— Ah! — kiálta, nem engedhetem, hogy 

ajiámat tulajdon házában igy meggya­
lázzák !

— Maxence! esdekelt Favoralné,fiam !...
A volt gondnok, Chapelain úr, karjánál 

fogva tartá vissza, de kiszabadítva magát, 
épen a salon felé rohant, midőn az ajtó 
megnyílt és a Kölcsönös hitelbank 
igazgatója kilépett.

Sajátságos hidegvérüséggel, mely a le­
folyt jelenet után csaknem ijesztő volt, 
Gilberte kisasszonyhoz közeledők és sértő 
pártfogolási hangon szólt:

— Kisasszony, a kegyed atyja egy 
szerencsétlen s kötelességem volna őt rög­
tön az igazság kezeibe szolgáltatni.............
Azonban, tekintve szent és tiszteletreméltó 
anyját, fivérét és főkép kegyedet kisasz- 
szony: nem fogom azt tenni — de szökjék, 
tűnjék el; soha senki se hallja többé 
hírét........

Zsebéből egy csomag bankjegyet vé­
ve elő:

— Adja át. ezt neki, folytatá. Utazzék 
el még ez este. A rendőrség tán már érte­
sítve van. Azonban tizenegy óra öt percz- 
kor Bruxellesbe indul egy vonat.

Es meghajtva magát, távozott, a nélkül, 
hogy csak egyetlen szót is intézett volna 
hozzá valaki — annyira lesujták s elnémi- 
ták a történtek e nem rég még oly nyugodt 
ház lakosait és vendégeit.

Maxence megsemmisülve rogyott visz- 
sza helyére. Egyedül Gilberte kisasszony

— Szé»yen reánk, kiálta, hogy ezt az vendégei s az elnémult embert ott előttük,
eljárást tűrjük : ez az ember nyomorult névtelen szitkokkal s fenyegetésekkel kul­
csa ló, gazember...........ő hazudik ! . . . . mozák el.
Apám..........  I O nem is védelmező magát.

Favoral ur nem várta be, hogy liivas- —Hagyjatok, szólt, hagyjatok!...- 
sók, mert már ott állt, a salon-ajtóhoz tá- Ha a szegény kutyát elragadja az aradat 
maszkodva, halványan mint a halál,azonban ^s ő belé túl, a nemesidkü embere.,, kik ft 
nyuo-odt külsővel." biztos partról nézik, kővel haji»álják meg-

1 Minek a magyarázatok, szólt csen- ~ ,1íell^t v,olna m,,ml:mi:u hogy
»lesen. Pénztáram üres, a látszat ellenem I sPel^M’ ordita Desclavettes ur . . . •

L szavakra ravoral egesz magassagar.i
... , 1 „ , , . felegyenesedett s oly hatalmas, <>lv meg-
.Neje mellűje osont es reszkető két ke- j ren£tő mozdulaLtal, hogy a többiek ijed­

ten hátráltak, a megsemmisítő gúny kang*
(lenem helyrehozhatatlan. Eladunk inin-|Ja" Ho ? C,ak ma ,-ste tudtá-
dent a mivel bírunk........... , , , ,,, v 1, lnrá-tok meg, hogy jatsztam r! Ived ve? o.iia

— Nincsenek-e barátja!? Ilát mi hol tok! llát honnan, kinek a zsebéből meri .
vagyunk? kialtának a többiek, Desclavet- tettem volna a hallatlan kamatokat, miket 
tes,I)esormeaux, C hapelain urak........ annyi év óta szedtek tőlem ? Hol láttatok

un ej ét szelíden eltávolitva, táv ral ur valaha becsületes pénzt, munka utáni pénzt, 
hidegen felelt: e mely tízenkét-tizennégy százalékot tulort^

. ^ ' volna mindaz, mivel mindany- volna? Az a jiénz, melv igv kamatoz, az a
nyian bírtunk? Egy porszem az örvényben. zökl asztal pénze, a börze pénze. Mért lmz- 
bemmivel sem bírunk többé, tönkre va- | tátok el nekem pénzeteket? Mert meg völ­
gyünk teve. ; tatok róla győződve, hogy jól értek a kát-

Egy közös érzelemtől megkapatva, a tyához. Nemde? Ha azt jelenteném nektc*.

osont és reszkető két ke­
zével megragadva férje kezét:

A szerencsétlenség végtelen, suttogd,

többi mind egyszerre felegyenesedett, el­
képedve, szikrázó szemekkel.

— Tönkre téve!..........kiálta Desor-
meaux ur, tönkre téve! . . . . Hát az én 
negyvenötezer frankom, — mit rábíztam 
önre?! ....

A kérdezett nem felelt.

hogy tőkéiteket megkettőzteténi, nem kér­
deznétek, mikép jutottam hozzá, meg a^t 
sem bánnátok, ha mindjárt a bankot i- 
megbuktattam volna. — Egész erényesén 
zsebre dugnátok a pénzt. De vesztettem • • ■ 

j tehát tolvaj vagyok .... Nem bánom, k" 
gyen ! — de akkor ti bűnöm részesei vág}'

gazsagat
— Es a mi húszezer frankunk, rimán- tok. A balgák pénzvágya szüli a csalóknak

kodának Desclavettes ur és felesége. ’ ’•
— Es százhatvanezer frankom , kiáltá

káromkodva Chapelain ur.............
A pénztárnok vállat, vont.

VTeszve, szólt, visszahozhatatlanul.,

szolgáló fi lbeszftAz ijedten berohanó 
kitá beszédét.— Uram, kiálta a leány, uram, az udvar

___ tele van rendőrökkel .... A házmesterre
Ekkor a jelenlevők dühe nem ismert beszélnek, fel fognak jönni. Már halion-1 

többé határt. Ekkor megfeledkezének ar- ‘ őket .... Folytatása köveik­
ről, hogy e szerencsétlen husz év óta ba- í  
rétjük, hogy jelenleg is gazdájuk, hogy ők !
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beszéltek, sem nem mozogtak benne, csak 
csinos mezben jelentek meg. Megnevezte a 
tulszigoru szülőket és a tönkre jutott 
gyermekeket; ennyi volt az egész, tisztán, 
folyamatosan Írva és jól, értelmesen elő­
adva.

(i rvguss Ágost Horatius legújabb ma­
gvar fordítóitól mutatott be egyetmást. 
Vsvrmvlyitől a „Nd admirari“-epistolát, 
(Ep. 1. könyv 6. vers) és Barna Ignácz leg­
közelebb megjelent fordításai közül a Mae- 
eenáshoz, Deciushoz és Kómához irt hires 
költeményeket. Az utóbbiak különösen a 
tagok közt elismeréssel találkoztak.

A folyó ügyek érdekesebbjei: Racine 
,.lphigeniá“-ját Pan lay Kde fordításában 
Toldv Fvrencz és Szász Károly kiadásra 
ajánlják. — Alagi Dezső Sallust ius-fordí­
tását hasonlóképen Baksai Sándor és Toldy 
Ferencz. —- Az idei pályázatra beérkezett 
költői beszélyeket Greguss Ágost, Dux 
Adolf és Dalmady Győző fogják bírálni. 
Arany László is ki volt szemelve; de azzal 
mentvén magát, hogy egy pályázót ismer, 
nem fogadta el a megbízatást. Különben 
a pályázat — értesülésünk szerint —- nem 
meddő; eddig is tíz vcrsenvmű érkezett.

A tündéröv“ czimü naiv elbeszélés 
kiadás végett küldetett be a társulatnak ; 
Jókai Mór és Arany László fogják bírálni.

Irodalom.

Fábián Gábor, irodalmunk e derék és 
Áradhatni lan agg munkása, a Kisfaludy- 

rár-nság legidősebb tagja, értesülésünk 
szerint vgv időre felvetette kedvencz klasz- 
szikusait és emlékirataiba fogott. Közéle­
tünknek oly tevékeny, sokat látott és 
tapasztalt veteránja Fábián, hogy meg­
írandó emlékezéséi kétségkívül ep annyi 
tanulságost, mint érdekest fognak hozni az 
tij nemzedék számára.

Az akadémia l+ö-diki üléssorát meg­
kaptuk. E kis. rózsaszín papírra nyomatott 
levelke összesen 46 találkára hívja tudó- 
saink-it. Az ülések sora január 4-kén a 
második (bölcsészeti, társadalmi és törté­
it ti« • i-ztály összejövetel -vei kezdődik es 
derz. “I «-kan összes üléssel végződik. 1 ár­
tani fog az év tolvtán az összes akadémia 
11. az igazgatóság, és az osztályok pedig 
9—9 Ülést/

Újdonságok.
Hivatal««-. Aim r, (1 felsége a király

1". \, lliirth 1 témát novoselitzai es. kir. kvnsuli 
ii;\ !!;;ix"t az ugvamittani konsuli iigyiiiikségnél 
li . r■ ■ -í 1. Ikiili alkmisullá és vezetővé, a szahálv- 
- , ríi illetékekkel, kinevezte. — Hruz István 
inav-i-va-árli lei királyi itélíitálilai pé«tbin> s 
I; ni e h e - 11 villa igazságügy miniszteri titkár a 
ni ims\ a-ál-helyi kir. Ítélőtáblához rendes tárákká 
neveztettek ki. — Az igazságügy miniszter Braun 
Friirves versetz! járasl.iré.sági dijnokot ugyanoda 
Írnokká. /e ill inger Károly oraviezabá- 
II\ ti tőirx sz. ki aljegyzőt ugyané törvényszékhez 
jegx : o é. I) e m - i k Gyula szamosujvári orsz. 
•• _\ int ri tiszti Írnokot pedig a liidalmási ,já- 

. - i; ne*lh-hirosagi. végrehajtóvá nex'ezte ki.

segély megmentette a kapzsi asszony 
életét, ki aligha vágyik a más lisztjéből 
enni galuskát.

Álnév alatt elítélve. A párisi semmitőszék 
egy gyilkos kegyelmi kérvényét vetette 
vissza legközelebb, ki a nimesi börtönből 
Tenier álnév alatt Ítéltetett halálra. A bí­
rák oda nyilatkoztak, hogy álnév alatt nem 
guillotinozható le. — de a gyilkos valódi 
nevét makacsul tagadja. Most hír szerint 
közbiztonsági közeg fogja az azonosságot 
constatálni, s csak azután fog Mr. Tenieren 
a büntetés végrehajtatni.

Egyleti hírek. A népnevelő k e g v- 
leiének bizottsága értekezletet tartott 
tegnap este Bója Gergely tanfelügyelő 
elnöklete alatt. A felnőttek oktatása ügyi ­
ben kiküldött bizottság javaslata elfogad­
tatott. A tanterv a kezdők s haladottabbak 
egyiitt tanítására ad módozatokat s az irás 
s olvasáson kívül még számtant Írásgya­
korlatot, természet- s földrajzi, természet­
tant s történelmet is rendel taníttatni. — 
A t e r m é s z e 11 ud o m á n y i társu- 
1 a t január havi „Természettudományi 
estélyét“ szombaton, január íl-lcén fogja 
megtartani a vegytani intézetben. — Sze­
geden korcsolyáz á s i egylet alakult. 
Tagokul edd igeié 50-en jelentkeztek, kö­
zöttük több nő is. — A nő ipar-egylet 
tanodája megnyerte az államtól kért 
2000 frtnyi segélydijat. Az ipar-egylet 
újabban a városhoz is folyamodott segély­
ért. — Az esztergomi muz e u m lét­
rehozása érdekében Fcrenczy J ákó február 
2-ára értekezletre hívja meg Esztergomba 
a tudomány és közművelődés barátait. — 
Egy második s p i r i t i s t a-e g y 1 e t van 
a fővárosban alakulóban. — A nemzet­
közi biztosító-tár saság működé­
sét január hó lő-én kezdi meg.

Négy évi súlyos börtönre Ítélte a pesti fe- 
nyitő törvényszék Karlovszky Gusztáv volt 
kir. táblai bírót, több reá bizonyult váltó­
hamisítás és sikkasztási bűntény miatt. A 
büntettek nagyrészét vádlott önmaga is 
beismerte.

Kíváncsiság. A „M a g y a r U j s á g“ 
tudomásul veszi nyilatkozatunkat, hogy 
gróf Lányaival semmiféle összeköttetésben 
nem állunk s megemlítvén lapunk csinos 
kiállítását s változatos tartalmát, fúrja az 
oldalát az a kérdés is, hogy hol vesszük 
„ama nagy összeg pénzt, mely a Közér­
dekre kiadatni liatároztatott.“ Mi ezzel 
szemben ugyan joggal kérdezhetnék, hogy 
hát a Magyar Újság hol veszi azon — bár 
kisebb — összeget, mely rá kiadatik, de 
mi ily indiseretek lenni nem akarunk, ha­
nem bár ezzel nem tartozunk,megnyugtat­
juk a Magyar Újság aggódó kíváncsiságát, 
hogy lapunk a megalapítására szükséges 
segéd forrásokat részint kiadó-tulajdonosa 
magán vagy ónállói, részint széleskörű ösz- 
szekötteléseiből menti. Legyen tehát nyu­
godt s ne törje — a mi fejünket.

Aki utoljára nevet —- az nevet legjobban.

vonat 77 pereznyi késedelemmel ért Buda­
pestre. A tegnapi 1-ső számú futárvonat 
szinte 79 pereznyi késést szenvedett. Végre 
a tegnap Budapestről indult 8-ik számú 
vonat Szempczen kénytelen volt megállani; 
reggeli 10 órakor még az egész vonalon 
hófiivatag uralkodott. A mai 4-ik szánni 
futárvonat Becs felé nem indul, miután a 
hófii vatag mindinkább dühöng s nevezete­
sen a Morva völgyében a hótömegek 6 láb 
magasságban borítják,el a vonalt. A tolier- 
vonatok közlekedése Érsekújvártól felfelé 
továbbig egészen beszüntettetett. A Ka- 
nizsa-pragerhofi vonalon és mellékvona­
lain megakadt a közlekedés a nagy hófuva­
ta g miatt, miért is az azon vonalon érke­
zendő postát nem vattáik.

Deák Ferencz nagy hazánkfiát a tieák- 
párti képviselők testületileg fogják újév 
napján megköszönteni. Déli 12 órakor in­
dulnak majd el az öreg urlioz a képviselő­
ház társalgó-terméből. — A fővárosi köz­
gyűlés Királyi Pál indítványára tegnap 
elhatározta, hogy a „haza bölcsé“-t a város 
részéről szintén testületileg fogják üdvö­
zölni.

Két uj lap van tervben, egy magyar és 
egy német. A magyar lapot — mint érte­
sülünk — Báró Baldácsi Antal fogja ki­
adni. Természetesen szélsőbaloldali szel­
lemben lesz szerkesztve. A másik német 
’ili lenne, s mírcziusban indíttatnék meg,
és pedig mint a „Al. II.“-ban olvassuk, 
egy „conscrvativ consortium“ által.

Uj levelboritékok fognak 187Ö. tVbr. 1-től 
minden kir. posta hivatalnál forgalomba 
!.,.e-atatni. E borítékok nagv alakúak 
lesznek, s pénzösszegek befogadására igen 
alkalmasak. Da rabon kint egy kraczárért is 
lesznek kaphatók.

Kihallgatás. Őfelsége, a király jövő 
hétfőn, azaz január 4-en a budapesti kirá-

Jvz a regi pvldaszó egy legújabb kiaUas- 
ban igazolta magát Schemnitz (Szászor- i hadsereg, ^ ladnd
szag) egy vendéglőiében, hol vigan mulat • T, .,, , - -
egy társaság, s ezek közt egy színész. Va- |tott:lk kl- h k.ralylya kik,ahatast Spanyol-
laki uj-ágot olvas, s mint nagy eseményt

Táviratok.

Páris, deczember 31. Egy mai napról 
szóló reggeli távirat jelenti, hogy Al­
lons herczeg Sjianvolország királyává 
kiáltatott ki, s az összes északi és köz­
ponti hadsereg által elismertetett.

Zágráb, decz. 31. Az országgyűlés mai 
ülésében Makanec interpellálta a bánt, 
hogy a határőrvidéki erdőt bérlő consor­
tium s a kincstár közt felmerült ügyben az 
ország érdeke megóvását szem előtt tar­
totta-e ; a bán feleletében kijelentette, hogy 
nevezett ügybe beavatkozni nem volt joga, 
még kevésbé kötelessége. Makanec a fele­
lettel nem volt megelégedve, ellenben a ház 
tudomásul vette azt. Erre folytattatott s 
bevégeztetett a budget-tárgyalás.

Róma. decz. 31. A király fogadta a dipl. 
kar szerencsék! vauit óit, — Kendel német 
követ a császár nrczképét kézirata kísére­
tében — nyujtá át a királynak.

Páris. decz. 31. A „J. Deb.“ szerint az 
elvséei értekezletek folytán a két centrum 
gyűlése nem lehetetlen, mindazonáltal ez 
csak a jobboldal nélkül lehetséges.

> (Ejfél után érkezett.)
Páris. decz. 31. Ma délután Izabella ki­

rályné 31-ki kelettel a következő sürgönyt 
kapta Madridból; Az északi és czentruni- 

több vidéki város hely- 
őrsege Alnhons herczeget királyivá kiál—

al- J“említi, hogy a 82,560-ik számi 10 ezer t: 
lért nyert. Megörül ennek a színész 
a sorsjegy, övé a főnyeremény. Nosza van 
mindjárt heje-huja, dinom-dánom. Bor, sör I 
akószámra áll csapon. A vigalom legna- lK 
gyobb zajában azonban egy másik vendég i 0:1 
egy másik újságból azt olvassa, hogy nem ':,í

ország összes városai lelkesülten fogadand- 
k. Riveras, Madrid parancsnoka s az Al-

n ■] : phonsista párt feje Canovas Gastello kérik 
jő felségét, hogy e sürgönyt fiával tudassa, 
kinek holh-te elüttök ismeretlen, s iidvöz- 

e fényes harcz és vér nélkül nyert dia- 
Vláirás: Riveras és G’ano-al kaiméból. 

Gastello.
Ivi váriakban általános kihallgatást 
adni. Ehijegvzések a mondott napig a 
I.» 1 nc11 irodában eszközöltetnek.

Kimélij a bélyeget. Egy béc-i sorsjegy- 
áirulé« arra az élelmes gondolatra jött, hogy 
az ".-zt rá k hi tel sorsjegy eket olyan bélyeggel 
áru-díja le Németországban, amiért nem Személyi hirek. Hohenlohe herczeg 
kill majd fizetni. Máis értékpapírokról szedte főudvarmester, és b. Orczy Béla külügy­

miniszteri osztályfőnök, ma reggel Becsbe

fog a S2,5Hö, hanem a 82,569 nyert. Persze 
ka- van általános csodálkozás, és kaczagják a 

I sajtóhiba szerezte — potyát. A színész 
azonban közönyösen von vállat,sazt mondja, 
„sebaj“ — nálam van ez a szám is. Es mu­
lattak tovább a szerencsés tévedés örömére.

le a bel veget, s ezzel szállította külföldre 
a hitelsorsjegyeket. Azonban csak kevés 
„haszna“ lehetett, mert csalásán rövid időn 
rajtaérték.

A bukovinai magyarok arczképesoportozata 
el Ív szült Borsos s Koller fényképészeknél. 
Három csoportban vannak felvéve; először 
mint Bukovinából útrakelók, másodszor 
midőn a magyar főváros fiát nézegetik s 
harmadszor mikor visszafele indulnak s az 
itt hagvott kis fiútól búcsút vesznek. E ke­
pék több száz példányban fognak sokszo­
rosít tatni : az darusításból befő.yo tiszta 
jöv« delem pedig a józsetlalvi iskola javára 
fog lordittatni.

Zártkörű tánczvigalmat tart az orsz. pro­
testáns árvaház 1875. febr. 3-án a redoute 
kis termében. A rendező bizottságban több 
tekintélyes protestáns család nevével talál­
kozunk.

A fővárosból. A fő kupit á nyságnál 
tegnap tartott értekezleten a bejelentő hi­
vatal mielőbbi szervezésének szüksége el­
ismertetvén, a. szabályzat a belügyminister- 
h ■/. fog fölterjesztetni. — Az ingyenes 
előadások, melyekről tegnapi lapunk­
ban megemlékeztünk, szép sikerrel kez­
dődtek meg. A közel 500 főnyi hallgató­
ság élénk figyelemmel kisérte Púra Ferencz 
és dr. Appl fölolvasásait. — A lipótvá­
rosi templomépítési kölcsön-kötvények 
tegnap sorsi «Itattak ki, ez alkalomból 10, 
15‘, 30, 34, 52, 55. 65, 76, 97 és 98 számú 
1000 frtos kötvények huzattá k ki. — A 
budapesti ügyvéd-egylet elnökéül 
egyhangúlag Emey János, jegyzőkul pedig 
Polonyi Géza, dr. Siegmund Vilmos és 
>zemenyei választattak meg, A fővárosi 
árvaszékhez ülnökökké dr. 8>ipocz László, 
Weichhart Alajos, Greisen eg Vilmos és 
Szlávik József urak lettek megválasztva, 
kik közül az első három a hivatalos esküt
rögtön le is tette; Szlávik József meges- 
ketése addig, inig törvényszéki hivatalos 
állásától fólmentetik, el fog halasztatni. 
Díjtalan ülnökökké Kerntler Ferencz, dr. 
Gaulovich Antal, Wenninger Ferencz, 
Szelestey János, id. Prohászka András, 
Szi-her Mihály, Kármán Lajos, Forgó Ist­
ván Wimmer Antal, Haris Sándor, Gúr­
inál Károly, Ullmann Károly, Stern Ber- 
nát, Rimi Antal, Dobos Ferencz, Mendl 
István, Komáromy Ignácz, Molnár József, 
Kiss Péter és Nasztl Mór urak választat­
tak meg. Széher és Haris azonban a válasz­
tást el nem fogadván, Takácsy Miklós és 
Burghardt urak léptek helyükbe.

Méreggel főzött. Egy kereskedő patkány­
mérget adott házmesterének; hanem a

utaztak. — Gróf Grüne tegnap Pestre 
érkezett.

A szokott újévi tisztelgéseket tegnap este 
fogadták a királyi várban. A tisztelgő kül­
döttségeket ő felsége nevében Hohen­
lohe herczeg. a királyné nevében pedig 
M a j 1 á t li Györgyné ő excellentiája.

Vakmerő jégsport. Három fiatal ember 
mulatott tegnap este Budán a ráczvárosban.
— A jó bor és a vidám zene fö lelkesítik 
az úgy is könnyen pezsdülő fiatalokat, s 
miután épen az éjszaki sarkexpeditióról van 
a szó, X. barátunk fogadást ajánl, hogy ő 
most éjszaka a Duna zajló jegén megyen 
át a túlpartra A másik két fiatal összes 
rendel kezesi alapja 12 új forintból állott, 
ebbe fogadtak tehát, s a merész vállalkozó
— szerencsésen átkúszott a túlpartra ezer 
apró akadálylyal küzdve meg. Hanem -
a hogy megnyerte a fogadást, úgy el is 
vesztette, mert — czipőjét és nadrágját 
úgy elnyúzta, hogy rögtön újat kelle vennie. 
Még 6 forintot rá is fizetett.

Öngyilkosság. Egy kolozsvári vendéglő 
szobaleánya szerencsétlen szerelem miatt 
phosphorral vetett véget életének. Halá­
los kínai közepeit az a bizarr ötlete tá­
madt, hogy őt valami víg zeneszó mellett 
temessék el; — és úgy történt a mint kí­
vánta.

Mikor az ökör haragszik, a gazdája bánja 
meg. Legalább egy budamelléki parasztnál 
ez az eset. Két ökre volt a szegény ember­
nek, s nem bírva őket abrakkal tartani, a 
a városba hozta eladni; de a promontori 
országúton a nagy hó miatt nem bírtak 
mozdulni a kiéhezett állatok se tüled, se 
hozzád. Erre a gazda annyira dühbe jött, 
hogy fő be vagdalt a ökreit. Ezek sem res­
tek, neki iramodnak a gazdának, s olyat 
döfnek rajta, hogy az eszméletlenül terült 
végig az országúton. Egy Angyal nevű 
gazda ily állapotban lelve meg, behozta 
őt a városi kórházba. Az ökröket csak 
másnap találták meg.

Érdekes felolvasás lesz január 2-án esti 
hét órakor a pesti kereskedelmi csarnok­
ban. lverkápoly Károly fog értekezni az 
adó és termelésről. Ezzel kapcsola­
tosan megemlítjük, hogy a terézvárosi 
klubban ugyanez ideiben Pichler Xandor 
fog az ipar és kereskedelemről föl­
olvasni.

Fennakadt közlekedések. Az osztrák ál- 
lamvasut jelenti; Galantha es Stadlau közt 
uralgó hófuvatag miatt a inai 2-ik számú 
d. u.°2 órai futárvonat Budapestről el nem 
menesztethetett. A tegnap este Bécsből in

Kiihi, decz. 31. Buza csendes, 1990, I960. Rozs 
keresett, 1565, 1520. < Haj élénk, íl9 m. 31. Kész­
let : 12,000 zsák, 12,000 zsák rozs, 48,000 mázsa 
répa-olaj.

Stettin, decz. 31. Buza 195. Rozs 53, 150. 
Olaj 17’/3, 59. Szesz 192 3, 17* g, 5720.

Antii rp, decz. 31. Petroleum szilárd, 293 4. 
linens-lú, decz. 31. Gabona változatlan. Répa- 

olaj 17« ,. 171 4. Szesz 17* 13, 10s s. 1711 12.
Uj- York, déez. 30. Liszt 515.
Rohrnebnrh, decz. 31. Gabona gyengén kel; 

tiszta magyar buza 30* 2 31, orosz 29 2 301 2.
lYtris, decz. 31. Liszt 5454, 5475, répaolaj 

7625, 7650. 78. Lenmagolaj 69, 70, 73. Szesz 5375, 
5425, 56. Czukorratf. 14550.

Berlin, decz. 31. (Zárlat). Galieziai 109.75. 
Lombard 76.1 L Ezüst-jöved. 68.13. 1868-as 109.75. 
Becs 90.50. Romániai 32.14. Államvasut 185.25. 
Papir-jöved. 63.75. Ilitelsorsjegy 115.50. 1864-es 
96.25. llitelrészvény 138.12. Magy. sorsjegy 54.50.

zünkeL a billentyűzetre, s alóla kiszól a 
kívánt akkord. S ez a könnyűség, ez a ka- 
ezérkodás a kezdőkkel közös mindkét da­
rabbal. Azokra építik tervöket, kiké a 
menyország, mert együgyüek. 8 minthogy 
ezek még igen számosán vannak, remél­
jük, mindkét múzsaszülött bő aratásnak 
néz "majd elejébe. , W. A.

—---------

Törvényszéki csarnok.
A gyöngyösi prépost mint borkereskedő.

Béla József, gyöngyösi városi prépost, 
évek óta borüzleteket szokott kötni Ro­
zenbaum Adolf, turócz-sz.-mártoni bor- 
kereskedővel. Ezekből kifolyólag Béla 
prépost űr 800 frtnyi kártérítéssel tartozott 
Rozenbaumnak. Múlt őszszel Rozenbaum 
eljött a prépost úrhoz, és abban állapodott 
meg vele, hogy e 800 forintot megfizeti 
Rozenbaumnak, a ki viszont újabb üzlet 
megkötésére kötelezte magát. R 0 z e n- 
b a u m megtudta azonban, hogy a prépost 
összes ingatlan vagyonát Keresztúri 
nevű sógorának nevére Íratta át, mely ok­
ból az újabb üzlet megkötéséhez szükséges 
1000 frtnyi foglalópénzt mindaddig vona­
kodott letenni, mig a prépost neki Írást 
nem ad, melyre Keresztúri magát kezeskép 
fogja aláírni. Rozenbaum egy gyöngyösi 
ügyvéd által készíttetett ily írást, a pré­
post azonban azt el nem fogadván, maga 
állított ki egy kötelezvényt, melyen azon­
ban Keresztúri csak mint tanú, nem pedig 
mint kezes szerepelt. E kötelezvényt maga 
a prépost adta át Rozenbaumnak, a ki 
előbb a kötelezvény értéke után akart 
tudakozódni. E közben azonban egy-két 
napra el kellett Gyöngyösről utaznia. Mi­
előtt ezt tette, a prépostot otthon nem 
találván, két tekintélyes gyöngyösi keres­
kedő által azt izén te neki, hogy egy-két 
nap múlva visszajön. Hatvanra érve, Rozen­
baum a gyöngyösi városi főkapitány táv­
irati megkeresése folytán elfogatott Vi­
ta 1 i s z hatvani járásbiró által azon 
kijelentéssel, hogy ama írást, melyben 
1000 frtnyi foglaló letételére magát köte­
lezi, ellopta. Másnap reggel Yitálisz járét5- 
birónál annak két barátja, a prépost és 
Keresztúri, jelent meg, mire Rozenbaum 
elő vezettetvén, arra lett kényszerítve, hogy 
a prépostnak az állítólagosán megígért 
1000 frtot, felét készpénzben, felét pedig 
váltóban, átadja. Rozenbaum kiszabadul­
ván Yitálisz járásbiró kezei alól, azonnal 
hivatalos hatalommal való visszaélés miatt 
vádat nyújtott be ellene. A törvényszék és 
a kir. tábla azonban csak fegyelmi vizsga- 
lator rendeltek el A itálisz ellen. A f. hó 

123-ára Gyöngyösön Rozenbaum ellen 
I (a prépost panasza folytán) megtartott 
végtárgyalás eredménye nem lehetett két­
séges. A törvényszék Rozenbaumot, ki 
ellen a kir. ügyészség 3 havi börtönt indít­
ványozott, teljesen felmenté.

(Csalás.) J a 11 k o vies Béla, a kere­
pes! utón levő bazárépület tulajdonosa, ki 
már évek óta gondnokság alá helyeztetett, 
1872. julius havában G r a 11 ich Städter 
II. A. bécsi udvari ékszerész boltjában egy 
aranykeresztet vett 250 frtért, mely összeg­
ből 100 frtot kifizetvén, megígérte, hogy a 
többi 150 frtot egy pár nap múlva elküldi. 
Jankovics, a ki ezen alkalommal V oog 
Gyula üzlettárs előtt magát gróf Janko­
vics Bélának nevezte, mindeddig G ran ich- 
studiert ki nem elégítette, a miért ez őt 
csalással vádolja. A végtárgyalás napján 
azonban vádlott felebbezett a végtárgya­
lás megtartását elrendelő végzés ellen, és 
midőn e felebbezése cl utasít tiltott, ezen 
elutasító végzés ellen. A törvényszék ez 
utóbbi feleb bezés folytán a tárgyalást 
elnapolta.

Első ált. bizt. 1050 keresett. Valuták vál­
tozatlanok. 20 frankos arany 8.92, ai

iris 43.80.

30-an maga-

nánt ép olyan, hogy csak ráteszszük a ke- kai leszállittatnak a bélyeg tételei, 160.000
forintnyi bevételi csökkenéstől lehet tar­
tani. — A bizottság tagjai csaknem egy­
hangúlag azt a nézetet nyilvánították, hogy 
a magyar kincstár nem fogna ugyan 100.000 
forinttal megrövidittetni, ha csupán Ausz­
triában szállíttatnék le 20°/„-kal a váltó- 
bélyeg, másrészt azonban bizonyos, hogyha 
nálunk is ezen leszállítással egyidejűleg 
elfogadtatnak azon rendszabályok, melye­
ket Ausztriában javaslatba hoz a kormány, 
akkor ama hiány sokszorosan ki lesz pó­
tolva. Nevezetesen ajánltatik, hogy ezentúl 
a büntetés a bélycgcsonkitás százszoros ér­
tékéig emelkedik, és hogy oly váltón, a 
melynél kincstári űrlap nem használtatik, 
úgy a kiállító, mint az elfogadó aláírása a 
bélyegen átírandó ; továbbá hogy számlák­
nál, nyugtáknál a bélyegreviditésért az 
elfogadó egyetemlegesen felelős legyen a 
kiállítóval együtt. Figyelmeztetik egyút­
tal a kereskedelmi kamra képviselői részé­
ről a kormány egynémely visszaélésre az 
illetékek megszabásánál. Az értekezlet 
eredménye valószínűleg az lesz , hogy a 
magyar kormány magáévá teendi az osz­
trák pénzügyminiszter javaslatát a váltó 
bélyeg tárgyában.

Az angol- m a g yar b a n k nem 
vált ja be január 1-sői szelvényét, és a várt 
rendkívüli közgyűlést is csak akkor hívja 
majd össze, ha az intézet viszonyainak vég­
leges rendezései ezélzó javaslatokkal fog 
előállhatni.

A kereskedelmi minisztérium 
erélyes felszólítást küldött a budapesti ke­
reskedelmi kamara kerületét képező me­
gyék főispánjaihoz miszerint a választók 
összeírását legfölebb február hó elejéig be­
végezzék.

A bécsi börzén decz. 
tartás tartózkodó, forgalom csekély, ár­
folyam keveset változott. A déli börzén 
bankpapírokban csökkenő irány. Zárlat in. 
hitelbank 224.50. M. földhitel 73.50. Unio- 
bank 115.25.Károly Lajos vaspálya 244.50. 
Lombardiai vasutak 128.25.

Behajtott adok es illetékek. 
A budapesti terézvárosi VI. kér. adó­
illeték behajtási hivatal által folyó évi ja­
nuár hó 1-től decz. hó 30-ig következő 
eredmény lön kimutatva: Házbér, telek 
és jövedelmi adó 1,010.602 írt 38 kr, köz­
ségi adó 353.588 írt 3(4 kr, személykere­
seti adó 59.802 Irt 36 (4 kr, házbérkrajezá- 
rok L41.292 frt 90 kr, külhatósági adók 
12.761 irt 944 kr, városi és kamarai dijak
2528 frt 
5164 frt
8IV kr.

661 
38'

4 kr, közmunka váltsági dij 
kr, összesen 1,585.739 frt

a rendezésének 
k s égé t a következő tény eléggé jel­

zi. A bécsi ÓDitő-eyvlet kölcsönt ki­
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epvise-

méreg nagyon hasonlított a liszthez, s a dúlt 3-ik számú gyorsvonat Pozsonyban 
házmester clete párjának adta át, csináljon feloldatott, hasonlóképen Maroshegyen a 
belőle galuskát. Természetesen a méreg 13-ik számú vonat, melynek utasait a 7-ik 
hatása hamar mutatkozott, s gyors orvosi számú vonat vitte Pozsonyba. A 7-ik számú

Színház és művészet.
Tegnap adták a nemzeti színpadon 

Seribe „Egy pohár viz“ czimü szellemdus 
vígjátékét, hanem az előadás a vig és szel- 
ieindus darab daczára elszomorító volt. 
Elszomorító a rendezés és a szereposztás 
miatt, melyek már nem chronikus, hanem 
valóságos aeut bajaivá lettek első és egyet­
len művészeti intézetünknek. A botrányos 
rendezésről tanúságot tenni elég rámutat­
nunk a lordokra és udvarhölgyekre, kik a 
királynői palotában a párisi forradalmi je­
lenetekre emlékeztettek. Ilyen vendégei a 
királyi palotának csak akkor lehetnek, mi­
kor betörik a királyi palota kapuit, s erő­
szakkal tolakodnak be a piaczi forradal­
márok. Vagy az angol whigekben a magyar 
szélsőbali politikusokat akarta a rendező­
ség kiparodizálni? Ha ezt akarta tenni, 
akkor is szükséges lett volna a rendőri be­
avatkozás. — De hát a szereposztás 1 — 
Kassay né játszin a finom,gőgös és élezés her- 
czegnőt, s adott durva gőgöt élez és finom­
ság nélkül. Továbbá Abigailt, ki az egész 
darab eseményeinek fő mozgatója, s ki eme 
hatását semmi egyéb által nem motivál­
hatja, mint szépsége és kedvessége által, 
játszta Szigligeti Jolán. Az egész darab ab- 
surdummá válik, ha a közönség önmagát 
is nem érzi elragadtatva Abigail szépsége 
és kedvessége által. A rendezőségnek si­
került ezt elérnie. Lendvay mint Bolinbrok 
túlzott és karikirozott, de nem lehet rósz 
néven venni tőle, mert hisz a profán han­
gulat benne volt a levegőben.

Két uj tánezdarab. Zongorairodalmunkban 
buján terem a burján. Fahrbach szapora mú­
zsája e héten megint két szülöttet hozott a 
világra. Keresztapa a Táborszky és Parsch- 
ezég, az újszülöttek nevei: „Pester Blut 
Marsch“ és „Am Stadtwäldchenteiche.“ 
Nem vallják tehát magyaroknak magukat, 
a, mi ugyan nem kár, de gyanús dolog, mert 
a vérengző nevű Mars eszerint alighanem 
kakuktojásból kelt, állván magyar népda­
lokból, melyeken csak úgy lötyög a német 
kappelmeisteri frakk. Különb mégis a 
gyorspolka, mert az eszméje — bármi se­
lejtes legyen is — legalább öszhangban 
van a kísérettel, mely igazi tánezzene gya-

Nemzetgazdaság.
M a gyár déli va s 111. A berlini tőzs­

delap az osztrák déli vasútra vonatkozólag 
a következő közleményt hozza. Ugyanazon 
párisi pénzügyi csoport, a Credit Foncier, 
a Societé General és a banque de Paris, 
mely annak idejében feladta azon tervet, 
hogy a déli vasútnak a magyar korona te­
rületén levő vonalaiból magyar vasuttársu- 
lat alakíttassuk, újabban saját kezdeménye­
zése folytán lépéseket tett a terv kivitelére. 
Az ügyet már meg is beszélték az érdekelt 
vasuttársulatokkal és a magyar közleke­
dési minisztériummal, de nem hivatalosan. 
A consortium élén Erény a Credit Foncier 
igazgatója áll, s czélja a zákány-ilombo- 
vári, pécs-mohácsi, pécs-barsi, zákány-zág­
rábi, zágráb-károlyvárosi, zágráb-sziszeki 
és zákány barsi vasutakból egy társulatot 
alakítani magyar déli vasút czim alatt. A 
négy társulatnak e vonalak kiépítésére ki­
adott kötvényei és részvényei uj papírok­
kal cseréltetnének ki, s a magyar államnak 
nevezett állami vasutakra tett kiadásai 
megtéríttetnének. E helyett azt követeli a 
consortium, hogy a különböző vonalaknak 
adott kamatgarantia az összes vonalakra 
kiterjedő egységes garantiával cseréltessék 
ki, s hogy ezenfelül az állam a társulatnak 
engedélyt adjon a sziszek-novi vasút kiépí­
tésére. A magyar kormány elvben nincs 
ellene annak, hogy a terv kivitele czéljából 
alkudozások folytattassanak. Mondják, 
hogy a déli vasút magyar vonalait eladni 
is hajlandó. A vételárt mintegy 1.100,000 
frtba szabták mérfóldenkint s ezen kívül 
megváltandó volna a társulat kocsiparkja.
Uj
a terv kivitele felett.

Kés m á r k 
lete, mint a „Pan“ hallja, felterjesztést 
tett a honvédelmi minisztériumhoz; kérve, 
hogy a hon véd-ruhaszállító konsortiumot 
szerződése azon pontjának megtartására 
rászorítsa, melynél fogva b el földi vász­
nat szállítani, s evégett 4000 orsót moz­
gásban tartani köteles. Valószínű, hogy a 
honvédelmi minisztérium ezen jogosult ké­
relmet meghallgatja. Ez esetben a konsor- 
tium, melynek azon kötelezettsége daczára 
mai napig Magyarországon egyetlen fono­
dája nincsen, de a késmarki fonoda részvé­
nyei tetemes részének tulajdonosa, legalább 
ezen, 1200 orsót számláló fonodában újra 
megkezdi a működést.

Az osztrák nemz. bank által az első 
hazai takarékpénztár közvetítése mellett a 
magyarországi takarékpénztáraknak enge­
délyezett visszleszámolást (reescompte-ot) 
eddigelé 103 vidéki pénzintézet kívánta 
igénybe venni. Az első hazai takarékpénz­
tár közelebb tartott választmányi ülésében, 
mint a »P. N.« hallja, 10 intézet kérése 
nem vétethetett tekintetbe, minthogy a 
megszabott feltételeknek meg nem felel­
tek, a többi 93 eddig negyedfél millió hi­
telben részesült.

A be l g r á d i első szerb bank 
csődé. Be grádban székelő főconsulunk 
jelentése szárint a fejedelmi kereskedelmi 
törvényszék f. évi november 29-én (de- 
czember 11-én) kelt határozattal a belgrádi 
első szerb banknak ingó és ingatlan va­
gyona felett csődöt rendelt el. Ennek foly­
tán felhivatnak mindazok, kik az említett 
bank ellen bármely jogezimen követeléssel 
felléphetnek, hogy ezeket 1875. évi jan. 
29-ig (febr. 10-ig) a bizonyítékok felmu 
tatása mellett a belgrádi kereskedelmi 
törvényszékhez nyújtsák be. A kinek ily 
igénye van, az az említett határnapon reg­
geli 9 órakor a kereskedelmi törvényszék­
nél vagy személyesen megjelenni vagy 
megbízottja által magát képviseltetni tar­
tozik, minek elmulasztása esetében a tör­
vényszék a szerb csődeljárás 66. és 70. §§. 
határozatainak ért elmében a megjelent többi 
hitelezőkkel nélküle is eljárand. (Bd. Közi.)

A keleti marhavész állásáról f. é. 
deczember hó 25-kig beérkezett hivatalos 
jelentések szerint: Magyarországon Zala- 
megye : Dakanovec, Domasinec, Podturen, 
Ferketinecz, Uj-Udvar ésí'Sztralioninecz 
községeiben uralg. Horvát-Szlavonország- 
ban Zágráb in egye : 15, Bello vármegye: 6, 
Kőrösm. 4, Varas dm. 6 községében és Vá­
rasd városban; Fiúm. 7, Pozsegamegye : 1 
helységében” uralg. A~. határőrvidéken a 
likka-ottocani határkerület]:*l, az ogulin- 
sluini határkerület: 16, bánáti határkerü­
let : 10, a gradiskai határkerület: 7 közsé­
gében, végre Petrinja városban uralg. Az 
osztrák tartományokban Galiczia 6 közsé­
geiben, továbbá a kozaczowkai és hussiatini 
vesztegeidében; Dalmatiában: 8, a Ten­
germelléken 21 községében uralg.

A „D u n a“ czimü bécsi biztosító-tár­
saság és a helybeli Kunewaider M. ezég 
között évek óta fennállott szerződési vi­
szony mint biztos forrásból értesülünk, mai 
nappal megszakadt. Ennek oka abban rej­
lik, hogy ezen ház a felajánlott feltételeket 
elfogadhatóknak nem találta.

Az osztrák nemzeti bank heti 
kimutatása decz. 30-ról; Bankjegyforgalom 
293174.880 frt (—1.501.000 frt), girobeté 
telek 3,908*916 frt 88 kr, (—1,116.533 frt 
39 kr), beváltandó bankutalványok és más
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lemzi. A bécsi épitő-egylet kölcsönt kí­
vánt a Graben-en Becsben lévő házcso­
portjára felvenni s e czélból alkudozásba 
bocsátkozott egy délnémetországi pénzin­
tézettel, mely késznek nyilatkozott a jel­
zálogul felajánlott házcsoportra 1,800,000 
forintot kölcsön adni, még pedig 96-os 
ezüst árfolyamon 5i/3»/0-os kamat 
mellett. Az épitő-társulat a bécsi nemzeti 
bankhoz is folyamodott, mely hosszas hú­
zás-halasztás után 1,500.000 frtot bank- 
jegy elv ben 92-ős folyamon 6%-os ka­
mat mellett engedélyezett. Az épitő-társu­
lat mégis a bécsi nemzeti bankkal kötötte 
meg az üzletet, daczára annak, hogy a 
délnémet társulat ajánlata sokkal előnyö­
sebbnek latszik. 1 ekintettel volt a bécsi 
epitő-egylet azon kiszámithatlan vészé ■ 
lyekre, melyeket az agio folytonos válto­
zásai előidézhetnek. A délnémet ajánlat 
visszautasítása abban is találta indokolását, 
hogy az érezpénzben fizetendő kölcsönökkel 
terhelt bécsi ház eladása csak igen nehezen 
eszközölhető.

év után kezdetnék meg a végleges alku

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések. Budapesten febr. 20-án 

W ukalitsck György uj-uteza telekrésze 
5400 Irt. — Somban febr. 8-án Ködöböcz 
Petcrne házastelke és szántóföldjei. — 
Nyulon febr. 3-án Back Lipótné ingatla­
nai 5965 frt. — Budán febr. 27-én Ratsch 
Máté György és Rozália vízivárosi házuk 
4500 frt. — Gombán febr. 20-án s szükség 
esetén márcz. 22-én özv. Fáy Gusztávné 
nemesi birtoka 42,758 frt. — Váezott febr. 
1-én Steiner Izrael és nejének házaik, ud­
varral, s ahhoz tartozó erdő és legelőille- 
tőséggel, 3000 frt. — Uj-Létán jan. 13-án 
Hüse Sándor örökösei ingatlanai. — Nagy- 
Becskereken Berian F. háza és szőlője jan. 
ló-kán 8000 frt. — Uj-Létán jan. 13-kán 
Pokrócz György birtoka 3940 frt. — Ér- 
Endreden febr. 23-án Nagy György bir­
toka 0061 frt. — Kassa-Uj fa 1 ván febr. 1-én 
Hreblay Arnold birtoka 9500 frt. — Ko­
lozsvárott január 29-én Fór is Imre háza 
7411 frt. — Bilázsházán jan. 19-én Bik- 
falvi Albert birtoka 4287 frt. — A pesti 
zálogházban ékszerek jan. 18-án és követ­
kező napokon. — Uj-Létán jan. 13-kán 
Achilling és társai ingatlanai 3601 frt. — 
M.-Vásárhelyit jan. 13-án Schütz Gyuláin* 
ingatlanai 7091 frt. — Okkán jan. 19-kén 
W einreich Mátyás ingatlanai 3000 frt.

R. Töttösön márcz. 15-én Radits Mla- 
den telekrésze 1550 frt. — Abrudbányán 
jan. 24-án Boér Miklós ingatlanai 1580 frt. 
— Les :n jan. 15-én Sántha Imre nemesi 
birtoka 5637 frt. — Kis-Falun jan. 27-én 
Kandzer Mihály telekrésze 2465 frt. — 
Tisza-Kesziban jan. 15-én Gencsy Gézának 
60 db. ökre 7200 frt. — Ujlétán jan. 12-én 
Szarvas Péter belső és külső ingatlanai 
4576 frt. — Kovaszinczon febr. 5-én Nyisz- 
tor Mihály ingatlanai 1307 frt. — A szo- 
molnoki m. kir. erdőhivatalhoz tartozó szo- 
molnoki és óvizipagonyokból nyerhető ösz- 
szes fenyő haszonfa évenként mintegy 
500,000 köbláb 1875-től 6—10 évre 1875. 
jan. 20-án. — Sz.-Andráson febr. 5-én Pö- 
pertsek Mihály háza és zsellértelke 4955 
frt. —- Mádon jan. 13-án Löw Abrahámné 
fekvőségei 3230 frt. — Maros-Vásárhelytt 
jan. 15-én gr. Lázár Mérné ingatlanai (becs­
érték?) — Magyaráilon jan. 22-én Grozáv 
György ingatlanai 3395 frt. — Tallóson 
febr. 6-án Nagy Teréz ingatlana 2550 frt.

Csőd ö k. Hochmann Miksa bajai lakos 
ellen bej. h. márcz. 15., 16., 17. — Papp 
Balázs karczagi lakos e. bej. febr. 3., 4., 5. 
— Rottenbücher András fehértemplomi 1. 
e. bej. jan. 5. — Hertz Sándor sz.-gotthárdi 
keresk. e. bej. márcz. 8., 9„ 10, — Weli­
mesekéi" János görgényszentimrei 1. e. bej. 
febr. 20. — Weisz Jakab pesti kávés e. 
bej. apr. 7„ 8., 9.

Csőd 111 egszüntetés. Polatsik Ig- 
nács budapesti bej. keresk. ellen. — Ret- 
tinger Katalin kolozsvári bej. kereskedőnő 
ellen. — Kraver Miksji temesvári lakos el­
len. — Mantsu C. Jordán brassói ezéges 
kereskedő e. — Apfelthaler József maros­
vásárhelyi bej. kereskedő e.

Czógbejegyzések. „David Lang’s 
Nachfolger“ temesvári timárezég egyedüli 
tulajdonosa Dolveth Imre. — A „nagy- 
le a n i z s a i takarékpénztá r“-nál 

esedékes passivák 4,487.54 5 irt r 50 kr. Willermann János és Ebenspanger Lipót 
(+663.528 frt 42 kr.) Fedezet: Érczalap aláírása bejegyeztetett, Blau Henriké tö-

A bélycgilletéknek Ausztriában 
tervezett leszállítása a magyar 
kincstárt, különösen a váltóbélyegek utáni 
jövedelemnél megkárosíthatja. E kérdést 
először Wahrmann képviselő vetette 
fel a pénzügyminiszterhez intézett inter- 
pellatiójában. Tepnap, mint a P. N. i«.ja a 
pénzügyminisztériumban a miniszter elnök­
lete alatt értekezletet tartottak e tárgyban, 
melyben több minisztérium képviselője s a 
budapesti kereskedelmi kamara két kül­
dötte, Wahrmann Mór s Kochmeis- 
ter Frigyes vett részt. A pénzügyminisz­
térium szakreferense Andreánszky 
osztálytanácsos azt a számítást terjesztette 
elő, hogy a bélyegzett váltó-űrlapokból 
700.000, a váltókra egyébként alkalmazott 
bélyegből pedig vagy 100.000 frt a bevé­
tel ; ha itt is mint Ausztriában vagy 20%-

139,157.950 frt 35 kr. (—737.331 frt—kr), 
érezben fizetendő váltók 4,475.541 frt 78 kr 
(—122.553 frt 32 kr), államjegyek, melyek 
a bank tulajdonában állanak 3,165.199 frt 
(—1.324,010 frt, leszámítolás 142,193.804 
frt 85 kr (+1,607.226 frt 38 kr), kölcsönök 
35,497.500 frt (+134.700 frt), földteher- 
mentesitési kötvények beváltott szelvényei 
135.094 frt 21 kr ( + 17.206 frt 35 kr), be­
váltott és börzeszerüleg vásárolt zálogle­
velek 3,435.266 frt 66 kr (—90.466 frt 
67 kr), összesen 328,060.356 frt 85 kr.

Budapesti árn- és értéktőzsde 
decz. 31. Gabnában alig volt üzlet. Zab 
2 frt 22 kr. Di-sznózsir 42 frt. Az érték­
tőzsdén is lanyha a hangulat. M. földhitel 
74—74.50. Osztr. hitel visszament 235.60; 
s emelkedése ismét 236.20-ra. A déli börzén 
m. dijsorsjegy 82% municipálbank 27.75; 
m. hitel 225. orsz. I. takarékpénztár 85.

röltetejt.

A közönség köréből.*
A „Budapesti Közlöny“ közöl decz. 

30-ki számában „g a z d a s á g“ r oviit 
alatt a „kármentő orsz. biztositó szövet­
ség“ igazgatóságától felszólítást O. S.-hoz, 
hogy aláirt 5 drb részletjegye után hátra­
lékos tartozását kiegyenlíteni szívesked­
jék; holott ezen közlemény igazság szerint 
hirdetésdij és hirdetési bélyeg- 
dij-köteles annonce. Kérdem, járja-e 
az, hogy az államnak egy fizetett em­
bere, njtn tudom mi pártfogásból, az állam- 
pénztárt a hirdetési díjjal és 30 kros bé- 
lyeggcl megrövidítse ? —r.

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

Felelős szerkesztő: Halász Imre*
• V-+V

s ’-V-,
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ÁRŰ- ÉSÉHTÉJTTŐ

HIVATALOS BESZ^
Gr abona*^ra^

1874. deezember Hl.

BÚZA

bánsági

pestv.

í eh érni.

bácskai

Vám-
tnúzsA nként

íT frtkr. - frtkr

84 4.60 -4 
86 4.90 -4 
88 5.05 -5 
84 4.70 -4 
86 5.05 -5 
88 5.25-5 
84 4 65-4
86 5.----- 5
88 5.20—5 
84 4.75 4 
86 5.10 —5 
88 5.35—5

ff
ROZS............. 80 után
ÁRRA maláta 72 

,, takarni. 72 „
ZAB 50 ..
hl KORK Z.l, lián.mérő 

„ másnemű .
ZAB ............. 50 font
BKPCZK, fekete 75 .

bánáti 75 . 
KÖ1.KS >2 ■

Yám-
mázsánként
$ frtkr. — frtkr.

Han­
gulat frtkr. frtkr.

szilárd 
szilárdít 
szilárdít 
szilárdít 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lány ha 
lanyha 
szilárd -3.10

Minta-liszt 7 V-m

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri állnmvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön-
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki .. .. •>
1878-ki m.tk. Wnapt. utj.Ce/e ez. 
Fö I <11 e 11 e rllír k ötve»/'magyar .

.. •" '• V ■•'ltfi»7. zár.
i 'temesi I). 

I, ért(!7. zár. 
,, horv.-szi. 

erdélyi
Szöllöváltsági kötvény 100 Irts 
1871. pestvárosi köles. Se e • ■

Biztosítások:
Atlas, viszblztosltó-társaság . 
Kisö magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság 
Pannónia, viszont biztos, társ. 
Pesti biztosító intézet.............
Hunnia biztosító-társaság ■ • 
Tisza ..........................................

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút
Pesti közúti vaspálya társaság
Budai
I jpest-Ká kospalotai ló vonat u
Alföld-Fiumei
Észak-keleti
Magyar-keleti
Eső erdélyi
Déli vaspálya-társaság.............
Budai hegyipálya ...................

Bankok:
Miinieipalis hitelbank • - 
Angol-magyar bank ..... 
Bánáti kereskedelmi és iparit. 
Magyar általános hitelbank
Franeo-magyar bank................
Magyar által, földhitclrészv.-t. 
Magyar jel/álog.-bank . ■

Adva

98.75

82.25
88.50
86.50

77.50

75 50 
72.75 
88.25

25.-

99.25

78.25

25.50

70 Pesti egyletbauk .............
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
80 Xyugot-magyarhoni jclzálog- 

hitelimnk Sopronban ■ ■ ■
40 Xyugot-magyarhoni leszámítoló 

és hitelbank Pozsonyban • ■ 
50 Takarék- és hitel-egylet 
50 Takarék-és hitel-pénztár, bécsi 
50 Xyitrni kercsked. hitelintézet .

100 Pozsonyi hitelbank...................
200 „ iparbank...................
200 Pesti Imnk 5e ............................
100 Pesti népbank • •
80 Pesti pénzváltóliáz-társillat . .
50 Buda-óbudai népbank.............

100 Iparbank
200 Budai kereskedői mi bank
500 Pesti „ ...............
200 Pesti Iparbank 
100 Pest-budai kézműves-bank 
60 Pesti zálogkölesönzö-intézet. 

400 Birodalmitisztiegyl. m.hit. Int. 
890 Baranyai takarék- és hitelbank 
200 Debreczenl kereskedelmi Imnk 
100 Temesvári keresk. és hitelbank
140 Kisö erdélyi bank.....................
100 Szegedi forgalmi bank.............
100 Szerbiai Ideiglenes banknyugta

Takarékpénztárak:
100 Ó-Budai takarékpénztár 
100 Ferencz-Józscfvárosi takarékp. 
40 Félegyházai takarékpénztár. 

100 ti ödvllöl -1 • • •
100 Országos központi „ • ■ ■
000 Pesti 1. hazai .. • • ■
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-Kőbányai „ • •

50 Pest-külvárosi ,, • • ■
130 Szent-Kndrei .. • • •
60 Erdélyi -* ■ • •
50 l'jpesti >9 • • ■
50 Által, budai polg- 

47.

54.

36.

44 
85.25 

2280. 
160.

42.

% SJD B ÁRJEGYZÉSEI
m . Bí Tartva
Tartva

50 -

54.50

500
600
500
500
200
100
500
200
500
300
500
100

1000

45. — 
85.50 

2300. 
161.

44.

Malmok:
Árpád malom........................
Aradi gőzmalom...................
l’oueordia-gözmalom...........
Borsod-Miskelczi gőzmalom g
Erzsébet-gözmalom....................

190 -

200
100
100
200
200
200
200
500
200
200
200
105
200
200
200
200

Luiza-gözmalom
Temesvári gőzmalom................
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom................
Első budapesti gőzmalom 
Budai gyártelep........................
Vainionla-gözmalom................

Különféle iparpapirok:
Épltötiirsaság, Pesti................

„ Cottage •
északi magyar

Scrfozöde, I. magyar................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda.
Pesti........... it
„Franklin-Társnlat“ ..............
(ianz-féle vasöntöde ••••■•• 
(lseim Indt-féle szeszgyár 
Első magyar gyógyintézet 
Kereskedelmi épület 
lii ni a-Mu lányi bányati'vsaság 
(iyupjumosú és iiizom. I- mag) nr
Snlgó-Tarjáni kőszén.............

vasöntöde...........
Schlivk-féle vasöntöde...........
Soda- és vegyárú-gyár 
Sóskúti kőbánya-társaság
Spodiiim és csont liszt..............
Szeszgyár, 1. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Magyar általános köszénbánya 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Téglagyár, szt.-eiidrei.............

,, liudapesti .............
Tégla-és mészégető, újlaki 
Téglagyár. kölninya i

95 50

80. —

195 —

114.—
96.50

210 
680.—
83.50 

605.
9.- 

390.

22.-

442
160.
236.—

285.—
212.

81.
78.-
35

160.

75.
160.
145.—
115,

73.

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5*ti«!o 

jövedékbárcza . 6 ojo 
jelzálogbank .61/,

” „j. mh.jelz.Sopr. 6 e/u
” ált. földhlteltárs. 6 ojo
” „ II

Pesti kereskedelmi bank • 
Szebenl földhitelintézet 51/,»/» 
Kisliirlok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya • »»/« 
300 Magyar galicziai vasp.cz. Ö» 
200 1. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
— Budapesti lánczliid <1»/"
100 Borsod-miskolezi malom .
150 Budapesti malom r’ ” "
100 Pannonla-gözmalom u °!°

Pénznemek:
Császári arany
Osztrák-magyar S frtos arany 
*20 frankos arany 
Osztrák és niairyar ezüst 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hnmb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.llf. (fre) után 
Paris 100 franc után

87-75 88
86.50 86
85.23

86.—

75

A BÉCSI TŐZSDE ARJEGYZKgEI
Hivatalos közlések

szeri lii.

1874. deezember 30-án.

Adva Tartva

I S
X “

5
5
5
5
6 
4

5.25
8.90
8.90

105.75
1.64

92.75
92.50
54.

110.75

NEMHIVATALOS RÉSZ.
Aradi kereskedelmi bank befiz. 

20" llőlel-részié n y -I á rsaság 
300 Sekurltas 000 frt hertz.

Szöd-rákosi téglagyár..............
X.-Váradi kercsked. iparbank 
Győri kereskedelmi bank 

80 Sz.-Fehérvári kercsked. bank

208.

44 44.25

212.

Jöveil. máj.—nov.szelv. bankj. 5»>
„ „ ,, - ezSst 

1839-kl sorsj. eg. (250 pp.) 100 f. ut. 
1854-kl sorsj. (250 pp.) 4 e/e 
1860-ki sorsj. eg.(500 frt o. é.) 5 o/o 
1864-kl (100 frt o. é.| 
Como-jövedékjegy (42 lira) darab. 
Magyar vasúti kölcsön (120 Irt ez.( 
Alsó-Ausztriai földteherm. köti. 
Angol-osztr. bank hertz. 120 Irt ez. 
Osztr. földliitelint. Iieliz. 40 frt ez. 
Hitelintézet
Alsó-Ausztriai leszáiu. társ. 500frt 
Franco-osztr.bank hertz.100irt ez. 
Nemzeti bank
Dunagőzliajó-társulat 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt frt pp. 
Ferdinand északi pálya 1000 Irt pp. 
Ferenc/.-József-pálya 200 f. oé. ez. 
Kassa-oil. vasp. hertz. 200 f. oe. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp.
I. erdélyi pálya 200 frt ezüstben 
Állaiiivaspálya 200 frt pp. ezüstb. 
véli vaspálya 200 frt o. é. ezüstli. 
Tiszanielléki vas]i hertz. 200 frl pp. 
Tramway befizetés 200 frl o. e. 
Magyar nyűgöt! vasul 
Osztr. földhitelintézet ezüst 5

Adva

Oszt. fölüli, int. 33 évii. viss£»f. oé. 
Osztrák nemzeti bank 5« » .
Alföld-rtuniei vasp. 200 frt ez. 5»;« 
Dunagözhajózásl társaság no'o 
Ferdinand északi vasút pp. 
Pécs-baresl vasul 200 frt o. é.
I. erdélyi pálya ezüstben ho/o 
Államvasut 500 frank

„ 1876 . 500 frank
Déli vasul 500 trank

I,o:o bons JH75 -1876 500 fc. 
Tisza melléki vasul ez. 5 e/o 
Magyar keleti vaspálya

Magánsorsjegyek darabkint.
Hitelintézet oé. 100 frt
Clary pp. 45 „
Duiiaíriizhajéizási társ. 100 ,,
Keglevich 10 ,,
Budai 40
Pálffy . . 40 „
Rudoif-sorsjeiry oé. 10
Sál ni .................................40 „
St.-Genois pp. 40 ,,
Trieszt városa oé. 100 ,,
Waldstein pp. 20 „
WlndlsrhgrüSz .. 20 „

86-

95.50

Tartva

Hl

28—

T. ez.
zennel tisztelettel tudatjuk, hogy tegnap, mint azon napon, 
melyen szerződésünk a

„Donair bécsi cs. k. sza-jad. osztrák, bizto­
sító-társasággal

letelt, megszűntünk annak érdekében működni.
B v d a p e s t. 1*75. január 1-én

Kunewalder M. testvérek.

A „Franki!n-Társillat**
magvar irodalmi intézet cs könyvnyomda kiadásában Rúd 
(IV. egyetem-utcza 4. sz.) megjelent s minden könyvkeres 

által megszerezhető:

apest,
kedés

REGÉ K.
Irta

WOHL STKI’IIVMI..

tJ&r:

i G'4 .... I • e. 1 -J
X- Ä-. - v-‘. ywg e 7_eA * f %•' : -Tej S53

Második bővített kiadás.

Hat fametszettel.
Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint.

maayar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
A „Frailklin-Társillat Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és min-i

den könykereskedésben kapható:

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal.
(Számos képpel.)

Hetedik évfolyam. Szerkeszti ÁLDOK IMRE. Ál «I fÜZ> C 1 flU
TARTALOM : Naptári rész. — Gynlay Fal. A sellő (Ballada). — Ivomoes' 

József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vei teái - 1"" 1 • 
Az isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok : I. Kaulbach „Nero‘ -ja czmik. phez.
II Az éie csendz:;varok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. — Egy rejtélyes 
oVilkossá». - Iveleii kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros eme kettes-, Rath 
Károly arczképével. - Bank és börze, több képpel. - A láthatatlan Jelenet az nnsol 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból . 
I. O laj írok, hova .... II. Ezy goromba tábornokhoz. — Szent-Petervar és Moszkva, 
kénekkel.— A vallásviszály Németországban, több arczképpel.— A háztartás bőrei > . 
I. A virágok a szobában. — II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony történeté, 
kép k szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Martai 
György, arczképekkel. — Néhánv név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf ITdervary, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczkepekkel. — 
Ünnepélyek : A m.gvar tud. akadémia nagy-gyűlése. — Az akadémia ünnepélyes köz­
evüké.A Kisfaludy-társaság közgyűlése. - Az Erkel-ünnopély. — Stransz David 
és Fogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek. — A méter-rendszer. — A magyar biro­

dalom közigazgatási tiszti czimtár.i. — Országos vasárok.
I iiiü ■liÉi ifi lÉMÉTniir

A »FRANKLTN-TARSULAT< magyar irodalmi intézet és könyvnyomda 
kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden

könyvárusnál kapható:

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből.
Második bővített kiadás. — Ára fii zve - frt.. diszkötésben 3 fi'L

A.,Franklii» Tar8iilaU* magyar iro-
- « - - — - —--------------------------------- - - . . , , , w ! dal mi in rézét kiadásáéin Budapesten
t A ..Fr.hklin-TarMiIaf magyar irodalmi intézet es könyv | (egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent és 

ula kiadásában (Budapest egyetem-u eza 4-ilik szám) m g g minden kör,yváni.mM kapható:
jelent cs minden könyvárusnál kapható. ® !

killlMTIlV lí OLTÁS.
nyomd

A NÉVTELENEK.
ESltoeszéléseüfsrajzoli

Irta

Beöthy Zsolt.
Tartallll«. A zsebrák. — Az ecset. — A jött-ment.

— Pókhálók.
Ára fűzve 1 ft. 20 krajezár.

Eszter.

Regén)-.
Irta

J ó k a i 31 ó r.
ä i Negyedik kiadás.
O Velinpapiron nyomatva, diszkiadás.

3 kött.e ára fűzve 5 frt.

Megjelent a „Frank 1 in-Társulat“ kiadásában (Budapest egyetem-uteza 4-dilt szám) s minden könjv
árusnál kapható:

„Nélkülözhetlen Ismeretek Könyve
Irta Schalter Gyula.

Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottal! átdolgozta

Br. TOLBY LÁSZLÓ.

leányok számára.u

Ezen, irodalmunkba ti minden esetre hézagpótló, mert páratlan
mii 4 kötetből áll. (1. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténelem és hit- 
regetan, 269 lap. — III. kötet. Természettudományok (Természetrajz. Embertan. 
Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar nyelvtan. Magyar irodalom- 
történet (a külföld irodalom-történetével) és Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönevelöintézetek, nőiskolák és különösen minden csa­
ládnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és nélkülözhetetlen tu­
dományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható míveltnek, e munkában 
benfoglaltatnak. Ezen mű a német nyelvben 5 kiadást ért, a magyar kiadás pedig min­
denütt tekintettel a hazai viszonyokra van kidolgozva, és, szakértők ítélete szerint igen 
jól. Oly mű ez, mely felnőttebb, s az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgála­
tot teend, s azért ajánljuk azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szi­
vén fekszik. — Daczára a mü nagy kiterjedésének (00 8-adrétü iv több térképpel és 
számos rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 
1 írtjával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 írt.

1 „Frankiin-Táraulaimagtj. írod. intézd én bini/nn/owda kiadásában 
Budapest IV. egyetem-uteza 1 ik szám 

megjelentek és minden könyvkereskedésben kaphatók:

laeawi
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m
¥7 EPsl

kalandjai. C
A’ E I í X E G Y V L A

UTÁN FRAXCZIÁBÓL

NAGY ISTVÁN.

Ára' képes borítékba fűzve 2 forint.

\

Ugyanazon szerzőtől jenlcntek meg előbb:

UTAZÁS A HOLDBA ÉS A HOLD KÖBÖL.
JU1.ES VEI:NE

»De la térré a la lnne« és »Autour de la lnne«
czimü müvei után.

Ára boríték ha fii zve 1 forint 20 krajczá'r.

ÖT HÉT LÉGHAJON.
Utaszás AfriüLában.

JULES VERNE
Cinq semaines en ballon

ozimü müve után.

Képes borítékba fiizve, ára 1 forint 20 krajezár.

- EHőfl-zetésl felliivá,s -w
{ \
iProtestáns Egyházi és Iskolai Lap|
S 1875-iki, XVIII. évfolyamára.
5 Lapunk nem fiatal vállalat, melynek irányát, szellemét, progra mm szerül eg kifejteni sziiksc-
2 gesnek tartanok. Azt hiszszük tökéletesen elég, ha vzutial is csupán annak kijelentésére szorítkozunk.

Í miszerint tántori’hatlanul ragaszkodni fogni k. ezután is. « li/.eilhet év előli, tehát lapunk tnegnnhti 
sakor elfoglalt álláspontunkhoz.

N Folytonosan figyelemmel fogjuk kísérni a bel- t‘8 ktiliftldi. egyházi es Iskolai m»7.*,|l"
^ inakat, minden magyar- és erdélyorseagi p-ot. egyházkerület ügyet, kivétel és megküionhoz- 
^ tetős nélkül felkarolja s az egyes kerületek kebelében fölmerült és fölmerülendő kérdések pro v* eontr* 
^ megvitatására — természetesen a személyeskedés szoros kizárásával szabad tért nyit hasábjain; ^ 

Irodalmi, főleg a magyar irodalmi njabb termékeknek — akár egyházi és iskolai, akár egyéb tárgyú»")
J nak ismertetése és az egyes egyházak s az egyetemes magyar prot. egvház történetének gazdagít”* 
M végett állandó rovatunk lesz ezután is, tárezáuk változatossá és érdekessé tételéről gondoskodtunk ■ 
Jaz egyházi es iskolai napi eseményekről olvasóinkat eredeti forrásokból, gyorsan értesítjük, mire 
Ä már csak annálfogva is leginkább képviselve érezhetjük magunk tt laptársaink között, mert :’t a 
^ központon működünk.
5 Ezen Ígéreteink beváltására nemcsak eddigi működésűnk szolgálhat biztosíték gyanánt, hauen1
A munkatársaink névsora is, kik törekvésünkben folytonosan támogatnak, s kik közt az egy házn. k szittn0’"
3 elismert kitűnősége található. , . . . ... , , .^ Az előfizetési díj marad az eddigi :S Egy évre 0 frt, félévre 4 frt 50 kr., negyedévre 2 frt 25 kr.
^ Az előfizetési pénzeket lapunk kiadó-hivatalába (Vili. kerület Mária-utcza 10. sz.ám alatv
■ kérjük küldeni. — Budapesten, deezember hóban 1874.
® Farkas József,
I főmunkatárs.
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K ..s ’ű v


